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 „Oamenii noi, înflorind în marea lumină a vieţii,  

se pleacă cu reculegere spre pământul  

unde dorm oamenii vechi, din tăria cărora au crescut ei,  

oamenii noi, ca florile noi din pulberea florilor vechi.” 

(VASILE PÂRVAN) 
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 În istoria omenirii, indiferent de timp şi spaţiu, au existat oameni bogaţi şi cei mai 

mulţi, săraci. Unii dintre cei bogaţi au investit în bunuri culturale valoroase, devenind 

colecţionari particulari, care îşi expuneau comorile în spaţiii special amenajate, la care aveau 

acces şi se bucurau deţinătorii acestor valori şi apropiaţii lor. 

 Muzeul ca instituţie specializată, apare din Evul Mediu, în anul 1471, când colecţiile 

particulare din Roma au contribuit la constituirea Museo Capitalino1. Câteva secole mai 

târziu, în 1753, în Anglia, pentru prima dată, apare un muzeu de stat, cu caracter public – 

British Museum – cu un patrimoniu constituit din colecţiile private de istorie naturală ale lui 

Hans Sloane2. În anul 1793, după revoluţia burgheză din Franţa, apare primul muzeu de stat – 

Palatul Louvre, numit Musée de la République3, constituit în urma naţionalizării unor colecţii 

particulare ce au aparţinut unui regim abolit. În mişcarea muzeală europeană din secolul al 

XVIII-lea se înscrie şi colecţia baronului Samuel von Brukenthal (1721-1803), care, din anul 

1790 era accesibilă şi publicului, devenind Muzeul Brukenthal începând cu anul 1817. 

Muzeul era constituit din donaţia colecţiilor baronului: gravuri, minerale, numismatică, 

pinacotecă şi bibliotecă4. În secolul următor, transformările prin care a trecut societatea 

umană au generat apariţia unor idei noi cu privire la rolul şi importanţa muzeului ca instituţie 

specializată, investită cu rolul important în descoperirea a tot ceea ce înseamnă trecut 

tezaurizat în bunurile create de om. 

 Conceptul investirii bunului cultural creat de om, cu valoare de purtător de informaţie, 

a contribuit în plan european la ideea necesităţii înfiinţării unor muzee, ca instituţii publice. 

Comparativ cu reţeaua muzeală europeană, în plan naţional, ideea muzeului public, indiferent 

                                                 
 Muzeograf, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
 Muzeograf, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
1 http://www.infotour.ro/ghid-turistic/muzee-si-galerii-de-arta/muzeul-capitoliu-din-roma-3617. 
2 Irina şi Duţu, Aurelia Oberlander-Târnoveanu, Muzee şi colecţii din România, online, CIMEC – Institutul de 

Memorie Culturală, Bucureşti, 1982, p. 10. 
3 Radu Florescu, Bazele muzeologiei, Bucureşti, 1982, p. 10. 
4 Irina Oberlander-Târnoveanu, op. cit., 2009, p. 6.  
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de rang, prinde contur abia în secolul al XIX-lea. Acum, în prima jumătate a secolului, în 

Muntenia, domnitorul Alexandru Ghica pune bazele Muzeului de Istorie Naturală şi 

Antichităţi din Bucureşti, urmat de Muzeul de Istorie Naturală din Iaşi, constituite conform 

modelului european, pe baza colecţiilor particulare, donate de mari personalităţi ale vremii: 

banul Mihalache Ghica, generalul Nicolae Mavros, mitropolitul Veniamin Costachi, 

domnitorul Mihail Sturdza, Iacob Cihac, aga Alecu Balş, Gheorghe Asachi şi alţi intelectuali 

ai timpului. Reformele din timpul domnitorului Al. I. Cuza au deschis o nouă etapă, bazată pe 

introducerea unui cadru legislativ în domeniul evoluţiei reţelei muzeale naţionale. În secolul 

imediat următor, distingem perioada din prima jumătate când, cu contribuţii mai mici din 

partea statului, dar mai ales cu sprijinul şi implicarea elitelor româneşti, apar în cadrul unor 

comunităţi, muzee ca instituţii specializate. 

 După anul 1950, conform politicii culturale a noului regim, sunt înfiinţate muzee, 

biblioteci, teatre şi cămine culturale, a căror dinamică a fost dictată de nevoia unei doctrine 

interesată a se legitima în plan cultural după politica agresivă de anihilare a personalităţilor 

autentice sau a unor instituţii private, ca în cazul teatrului. 

 

Realităţile istorice care au condus la înfiinţarea Muzeului bârlădean 

 În prima perioadă a secolului al XX-lea, moment când România nu era stat naţional iar 

în marile cancelarii europene se pregătea ceea ce a marcat istoria umanităţii cu prima 

conflagraţie, elitele româneşti, evaluând momentul istoric dar, mai ales ceea ce însemnau 

victimele colaterale ale unui război, şi-au intensificat implicarea într-o amplă campanie de 

trezire a interesului naţional, de educaţie a poporului, majoritar analfabet, prin cultură. Între 

militanţii ideii educaţiei prin cultură îl amintim doar pe savantul Nicolae Iorga care, în 

periplul său prin ţară, începând de la marile oraşe până la sate, a militat pentru necesitatea 

implicării voluntare a membrilor unei comunităţi în înfiinţarea de asociaţii, fundaţii, ligi, 

muzee, biblioteci, forme de organizare instituţionalizate, private, capabile să contribuie la 

„iluminarea prin cultură”. 

 În demersul greu şi dificil al înaintaşilor noştri, de a face educaţie prin cultură, un rol 

tot atât de eficient a venit din partea şcolii. Dezvoltarea instituţiei şcolare de la începutul 

secolului trecut a contribuit activ la apariţia în cadrul societăţii româneşti a unor categorii de 

profesori cu studii academice făcute în ţară sau străinătate, care şi-au depăşit cu mult 

obligaţiile de la catedră, implicându-se voluntar în educaţia culturală din cadrul comunităţii în 

care trăiau. 

 Deloc de neglijat este şi aspectul legat de prosperitatea economică a unei comunităţi, 

care poate genera şi influenţa calitatea actului de cultură. Din această perspectivă, Bârladul, 

situat pe una dintre cele mai vechi artere comerciale, care lega Europa Centrală de Bazinul 

Mării Negre, devenise oraş în secolul al XIX-lea, având o viaţă economică susţinută de 

activitatea comercială, mica industrie profilată pe confecţii, morărit şi panificaţie, alături de 

alte ateliere meşteşugăreşti, asigurând cele necesare traiului unei comunităţi ai cărei membri 

se situau la momentul înfiinţării muzeului, între 24.000-25.0005. Asemenea oricărei 

comunităţi, de pe mapamond, dincolo de tot ceea ce ţine de nevoile cotidiene existenţei, omul 

mai are nevoie şi de altceva care să-l aducă în postura de „consumator” cu dreptul de a opta în 

faţa unor oferte existente la un moment dat. Pentru marea majoritate a bârlădenilor, 

spectacolele prilejuite de sărbătorile religioase şi iarmaroacele anuale, la începutul secolului 

trecut, reprezentau o ofertă importantă de care se bucurau deopotrivă cu toţii, indiferent de 

gradul de pregătire. Alţii puteau opta pentru spectacolul de artă cultă6 oferit de trupele de 

                                                 
5 Judeţele şi oraşele României în cifre şi date, vol. II A, Oraşele României, Bucureşti, 1995, p. 251. 
6 Vasile Mălinescu, Teodor Pracsiu, Contribuţii la istoricul Teatrului “Victor Ion Popa” înainte de a deveni 

instituţie de stat în Proscena. Studiu monografic, Editura Sfera, Bârlad, 2005, p. 26-28. 
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teatru particulare, aflate în trecere prin oraş. Faptul că unele trupe organizau constant stagiuni 

complete, desfăşurate la Teatrul Carol, imobil distrus în timpul celui de-al Doilea Război 

Mondial, ne îndreptăţeşte să apreciem că existau mulţi amatori ai acestui gen. Presa timpului 

şi documentele7 existente în arhiva muzeului semnalează prezenţa în cadrul comunităţii a 

spectacolelor de muzică cultă. Acestea erau susţinute de formaţii constituite în cadru 

organizat8 şi în componenţa cărora figurau bârlădeni, care dincolo de profesia de bază, erau 

instrumentişti virtuozi, împătimiţi de muzică cultă. Adeseori, la aceste concerte erau invitaţi 

muzicieni celebri de la Iaşi şi Bucureşti, şi la care aveau acces o mică parte a intelectualilor. 

De asemenea, spectacolul de muzică, poezie şi teatru, organizat în şcoală şi în afara ei, era o 

prezenţă în rândul comunităţii, cu o adresabilitate mai mare. Acestor oferte li se adaugă cele 

venite din partea unor societăţi9 înfiinţate încă din secolul al XIX-lea, prin intermediul cărora 

intelectualii încercau să familiarizeze publicul cu alte oferte decât cele tradiţionale. 

 Toate aceste oferte, regăsibile în viaţa comunităţii, documentează existenţa vieţii 

spirituale bârlădene din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, o construcţie a cărei evoluţie 

era condiţionată de muţi factori, între care cel uman nu poate fi eludat. Un rol important pe 

drumul realizării unei astfel de construcţii culturale, care şi-a adus contribuţia la definirea 

identităţii acestui loc, l-au avut unii intelectuali, mulţi dintre aceştia cu activităţi susţinute în 

cadrul unor societăţi culturale. Ancoraţi în mişcarea ideilor în plan european şi naţional, şi în 

egală măsură buni cunoscători ai realităţilor existente în cadrul comunităţii bârlădene, s-au 

implicat voluntar într-un proiect îndrăzneţ de înfiinţare a primelor instituţii specializate, cu rol 

important în educaţia prin cultură, oferte noi, capabile să contribuie la statornicirea unor noi 

opţiuni şi deprinderi. Unul dintre iniţiatorii unui astfel de proiect a fost poetul şi profesorul 

George Tutoveanu (1872-1957), care a adus mai întâi în spaţiul public, prin intermediul 

articolelor publicate în presa locală10, ideea de bibliotecă publică, dar mai ales necesitatea 

înfiinţării primei biblioteci publice bârlădene.  

 Sprijinit de un grup de tineri entuziaşti, studenţi, în anul 190611, s-a înfiinţat 

Comitetul de iniţiativă ce avea ca principal scop înfiinţarea unei biblioteci publice. 

Obiectivul Comitetului a prins contur chiar din acest moment, când membrii semnatari ai 

documentului au făcut donaţii de carte şi l-au împuternicit pe poetul George Tutoveanu să 

gestioneze toate donaţiile ce vor veni. De asemenea, toţi membrii Comitetului puteau face 

demersuri pentru a aduna cât mai multă carte, fonduri băneşti şi nu în ultimul rând, atragerea 

în cadrul acestui proiect a unor personalităţi şi instituţii locale sau din ţară. În scurt timp, 

numărul cărţilor a crescut, astfel încât gestionarul – poetul George Tutoveanu – şi-a 

transformat propriul domiciliu în sediul primei bilbioteci publice a oraşului. Creşterea 

numărului de volume, exclusiv prin donaţii, şi activitatea bibliotecii, bine primită de 

comunitate, i-au motivat pe iniţiatori să treacă la un alt nivel, cel de a găsi un sediu; de fapt, 

cel de-al doilea element esenţial din triada ce defineşte o instituţie culturală cu adresabilitate 

publică: patrimoniu, sediu şi specialişti. 

 Demersul iniţiatorilor a ajuns în atenţia unui reputat profesor de la Colegiul „Gh. 

Roşca Codreanu”, Stroe Belloescu, un apropiat al savantului N. Iorga, iniţiator şi membru al 

                                                 
7 Invitaţie program - pianistul G. Bercoff (11 febr. 1905), document aflat în patrimoniul Muzeului “Vasile 

Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 7700; Invitaţie-program concert dat de Romulus Miller (29 febr. 1909), document 

aflat în patrimoniul Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 7701; Program Societatea Culturală Stroe 

Belloescu (23 martie 1930), document aflat în patrimoniul Muzeului “Vasile Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 7702. 
8 Statutele Societăţii Filarmonica din Bârlad, tipărit la tipografia G. Caţafany, 1898; document aflat în 

patrimoniul Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 7787. 
9 Societatea pentru Învăţătura Poporului Român, Filiala Bârlad (1867), Liga pentru Unitatea Culturală a 

Românilor, Filiala Bârlad (1890), Societatea “Avântul”, Societatea literar-ştiinţifică “Stroe Belloescu”, 

Societatea “Matematica Bârlădeană” etc. 
10 George Tutoveanu, Biblioteca publică din Bârlad în ziarul Paloda, nr. 48, 28 Noiembrie 1906, p.1. 
11 Nicoleta Arnăutu, „Acta Moldaviae Meridionalis”, Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare”, Vaslui, 1993-1998, p. 245. 
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unor societăţi culturale şi reviste şcolare, dar şi susţinător financiar al elevilor săraci, un 

autentic mecena cultural. La acest succint portret, un model autentic al unui timp, trebuie să 

adăugăm încrederea pe care acest mare dascăl o avea în educaţie. Din fonduri proprii, fără a fi 

un om bogat, a ridicat în comuna Griviţa din apropierea oraşului, o şcoală, o biserică şi un 

monument (marmură şi bronz) dedicat unui important fiu al locului, domnitorul Al.I. Cuza. 

Profesorul Stroe Belloescu (n. 20 martie 1838, Câmpina - d. 20 octombrie 1912, Bârlad), 

intelectualul cu atitudine civică, care înţelegea rolul şi importanţa instituţiilor de cultură, 

considerând că acestea erau o necesitate a acelui timp, dar mai ales pentru timpul ce urma să 

vină, s-a hotărât să-şi investească banii în construirea unei clădiri, care să capete destinaţie 

culturală. Acesta a fost momentul (1906-1907) care a marcat punctul de plecare din existenţa 

primelor instituţii de cultură specializate, dedicate bârlădenilor, majoritar neştiutori de carte. 

 

La început de drum (1906 – 1909) 

 Motivaţia, hotărârea şi perseverenţa profesorului Stroe Belloescu de a oferi 

comunităţii o clădire cu destinaţie exclusiv culturală stau la baza unui drum care se anunţa 

anevoios, necesitând multă ştiinţă, răbdare, timp şi, nu în ultimul rând, resurse financiare, 

până a ajunge la statutul de instituţie specializată, cu un loc în preferinţele publicului, dar mai 

ales cu rol important în planul educaţiei prin cultură. 

 Un partener preţios în demersul cultural al profesorului Belloescu a fost Primăria 

oraşului care, imediat după ce şi consiliul local a luat la cunoştinţă de acest proiect, a hotărât 

să investească în achiziţionarea unui teren pe care urma să se ridice noua construcţie. Şi, cum 

de fiecare dată, indiferent de naţie şi timp, orice investiţie care priveşte o comunitate, naşte 

păreri pro şi contra, a fost nevoie de o perioadă de armonizare a opiniilor şi, mai ales alegerea 

locului cel mai potrivit de pe harta oraşului, necesar pentru o asemenea clădire. După aproape 

doi ani, s-a reuşit achiziţionarea unui teren central, situat pe artera principală, care a fost pus 

la dispoziţia lui Stroe Belloescu, imediat ce Primăria a devenit proprietar, iar Stroe Belloescu 

a devenit, exclusiv, finanţatorul construcţiei. Între 1908-1909 s-a ridicat imobilul, parter şi cu o 

anexă, impunător ca arhitectură ce conservă, aşa cum se poate vedea astăzi, tradiţii româneşti. 
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 La finalizarea  construcţiei, filantropul Stroe Belloescu a redactat un document, datat 

28 noiembrie 190912, act prin care dona Primăriei Bârlad imobilul pe care l-a numit Casa 

Naţională. 

 

 
 

 Din conţinutul documentului reiese limpede încrederea pe care donatorul o avea în 

astfel de „aşezăminte publice”, deoarece scria că „după ele se pot judeca gradul de 

dezvoltare ale unei ţări, ele sunt monumente care spun tuturor cultul ce o naţiune are 

pentru instituţiile ei fundamentale”. Donatorul, intelectualul, format la importante şcoli 

europene, încrezător în rolul valorilor culturale, consemna în continuare: „clădirea numită 

Casa Naţională ... o dăruiesc acestei comune în condiţiile următoare. Acest aşezământ nu 

va putea servi decât numai ca bibliotecă publică, pinacotecă şi muzeu.” 

 După definitivarea donaţiei, în plan local şi naţional conform timpului, prima instituţie 

care s-a mutat în noul sediu a fost biblioteca, cu un patrimoniu gestionat până la predare de 

iniţiatorul ideii, George Tutoveanu. 

  

  

                                                 
12 Document original cu nr. inv. 15615, aflat în copie în expoziţia permanentă Muzeul „Vasile Pârvan, un secol 

de existenţă”; Nicoleta Arnăutu, op. cit., 1993-1998, Vaslui, p. 246. 
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„Casa Naţională”, 1909-1914 

 La Bârlad sau în alt colţ al ţării şi chiar al lumii, instituţia cu rol important în actul de 

cultură oferit marelui public, necesită resurse financiare importante, condiţionate de 

înţelegerea şi priorităţile factorului decizional socio-politic şi, pe acelaşi palier de 

profesionalism celor care gestionează vremelnic asemenea instituţii. 

 Funcţionarea „Casei Naţionale”, o instituţie de cultură publică, era asigurată de 

proprietarul clădirii – Primăria – în timp ce activitatea propriu-zisă a bibliotecii şi a celorlalte 

societăţi culturale erau asigurate prin voluntariatul din partea unor oameni temeinic cultivaţi şi 

cu o mare investiţie de respect din partea comunităţii. 

 Pentru început, purtătorii mandatului încrederii colective au organizat cartea, provenită 

exclusiv din donaţii, pe principii biblioteconomice, oferind cartea, pentru început, doar pentru 

lectura la sediu, care se desfăşura în cel mai generos spaţiu numit „Sala Mare”. 

 De asemenea, tot acestor elite, adevăraţi pionieri în organizarea activităţilor de la 

„Casa Naţională”, le datorăm înfiinţarea muzeului şi a pinacotecii, aşa cum şi-a dorit ctitorul 

Stroe Belloescu. Specialiştii, cu contribuţii care însumează decenii sau doar câţiva ani,  au 

făcut ca muzeul să străbată, cu realizări şi eşecuri, cei o sută de ani de existenţă. 

 În reţeaua culturală naţională, muzeul bârlădean se particularizează prin aceea că 

reprezintă o instituţie publică specializată, înfiinţată din iniţiativă privată, a cărui existenţă în 

primele decenii a fost asigurată de elitele locale, un voluntariat în cadrul căruia se regăseşte şi 

un parteneriat din partea statului. 

 Această primă perioadă, încadrată de noi între anii 1914-1948, cea mai săracă sub 

aspectul mărturiilor documentare, la rândul ei o împărţim în două etape: 1914-1928 şi 1928-

1948, urmate de cea care se încadrează între 1950 până la sărbătorirea centenarului (2014), de 

când muzeul este proprietatea statului. 

 Indiferent de etapele din existenţa muzeului, consideraţiile noastre se bazează pe 

studiul şi analiza elementelor ce definesc o asemenea instituţie: formarea patrimoniului, 

dinamica, cercetarea, valorificarea ştiinţifică şi cea pentru public, protecţia şi conservarea 

acestuia, sediu, şi nu în ultimul rând, specialiştii şi personalul auxiliar. 

 

Prima filă din letopiseţul centenar al Muzeului (1914-1918) 

 La cinci ani de la intrarea centrului cultural „Casa Naţională” pe piaţa ofertelor 

culturale, cu o primă instituţie publică – biblioteca, un grup de intelectuali, întruniţi la data de 

10 aprilie 1914, au hotărât înfiinţarea muzeului, aşa cum rezultă din documentul aflat în 

arhiva muzeului13. 

 În acest „certificat de naştere” se consemnează: 

 „Subsemnaţii, văzând trebuinţa ce se simte în oraşul Bârlad de un Muzău istoric, 

care să fie pus la dispoziţiunea publicului, în temeiul Legii pentru conservarea şi 

restaurarea Monumentelor Istorice şi a Instituţiilor onor Comisiunii a acestor monumente, 

ne-am constituit în Comitet cu scopul de a înfiinţa şi noi un Muzău al judeţului Tutova. 

 Muzăul acesta se va aşeza în Casa Naţională, ce este clădită de mult respectatul 

filantrop Stroe Belloescu, şi în el se vor aduna documente, felurite obiecte vechi şi de artă, 

şi în genere tot ce interesează trecutul nostru istoric. 

 Pentru înfiinţarea şi continua dezvoltare a acestui Muzău, pe lângă că vom face un 

apel către conorăşenii şi conjudeţenii noştri, vom solicita şi sprijinul necesar de la Onor 

Comisiune a Monumentelor Istorice , de la Onor Primăria oraşului Bârlad, de la Onor 

Prefectura de Tutova, cum şi de pe unde se va mai găsi de cuviinţă. 

 

                                                 
13Document original cu nr. inv. 561, expus în copie în expoziţiile permanente „Bârladul cultural” şi „Muzeul 

Vasile Pârvan – un secol de existenţă”. 
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Actul de constituire al Muzeului „Vasile Pârvan”, datat 10 aprilie 1914. 

 Totodată, în vederea bunului mers al lucrurilor acestui Comitet, am ales dintre noi 

ca preşedinte pe d-l Gh. Constantinescu – Râmniceanu, ca vice-preşesinte pe d-l colonel D. 

Petrescu-Tocineanu, ca casier pe d-l I. Em. Pallady, ca secretar pe d-l Gh. Alexandrescu, şi 

ca conservator al Muzăului pe Părintele I. Antonovici, care este şi membru corespondent al 

Comisiunii Monumentelor Istorice pentru judeţul Tutova.” 

 

 Documentul, scris de mână, poartă semnătura celor cinci membri ai comitetului, având 

în lateral şi semnătura N. Simionescu, primarul de atunci al oraşului. În ceea ce îl priveşte pe 

primarul N. Simionescu, a cărui semnătură se regăseşte pe acest document, apreciem că nu a 

reprezentat doar un simplu interes pentru cultură dictat de o conjunctură a unei funcţii 

politice, aşa cum vedem în zilele noastre, ci o atitudine a omului care înţelegea şi iubea 

cultura. Aprecierea noastră este confirmată de rolul pe care l-a avut în creşterea patrimoniului, 

atunci când a devenit parlamentar de Tutova. Printre puţinele documente care au străbătut 

timpul se află un registru14, un inventar al lucrărilor de artă, între anii 1926-1939. La rubrica 

privind provenienţa este specificat „prin contribuţia dlui N. Simionescu”. Recent, profilul 

cultural al deputatului N. Simionescu ne-a fost confirmat de Petre Comarnescu, din a cărui 

Jurnal, publicat în anul 2003, aflăm că în 12 februarie 1932, în timp ce conferenţia pe tema 

„Americanism şi europenism în cultură”, în sala din cadrul Fundaţiei Carol I, avea ca 

auditoriu, printre alţii, pe Mircea Eliade, Emil Cioran, Eugen Ionesco şi Constantin Noica. 

Alături de aceşti tineri, care formau o generaţie de tineri ultradotaţi, dintre care şi autorul 

jurnalului făcea parte, întâlnim şi numele N. Simionescu. Faptul că P. Comarnescu 

menţionează în jurnal, alături de numele şi funcţia acestuia de deputat, originar din Bârlad, ne 

îndreptăţeşte să credem că N. Simionescu nu era pentru pentru prima dată în acest loc şi, 

posibil, să se fi cunoscut cu P. Comarnescu, care conferenţia adeseori în acest spaţiu. 

 Revenind la ceilalţi semnatari ai documentului de înfiinţare a muzeului, aceştia erau 

intelectuali proveniţi din rândul profesorilor de la Colegiul „Codreanu”, unde şi preotul I. 

Antonovici era profesor, alături de un reprezentant al moşierilor - G.Em. Pallady - din familia 

celebrului pictor care deţinea moşii în jurul oraşului, şi un colonel.  

Acest prim document olograf din existenţa muzeului a fost redactat cu certitudine de 

preotul I. Antonovici - membru corespondent al Comisiunii Monumentelor Istorice din 

Bucureşti -, cel care a avut iniţiativa înfiinţării muzeului, a cărui caligrafie o regăsim într-o 

adnotare în colţul din dreapta, sus, unde ne-a lăsat informaţia că va înainta Comisiunii o copie 

a acestui document, sub care semnează şi pune data de 10 aprilie 1914. 

 Custodele muzeului a primit la scurt timp de la Comisiunea Monumentelor Istorice 

adresa nr. 291 din 12 mai 191415, prin care se menţiona că se aproba „cu satisfacţie ştirea 

prin care-i anunţată înfiinţarea muzeului istoric din Bârlad şi constituirea unui comitet de 

patronagiu pe seama acestei noi instituţii de cultură.” 

 Înfiinţarea şi recunoaşterea oficială a înfiinţării muzeului bârlădean, aşezarea acestuia 

în rândul instituţiilor specializate în bunul cultural, le datorăm acestor intelectuali cu studii în 

cu totul alte domenii, dar care iubeau cultura, determinându-i în atitudinea de implicare 

voluntară într-un moment când reţeaua muzeală naţională era la început de drum. 

 În condiţiile în care ctitorii dispuneau de un sediu şi bune intenţii, Comitetul şi-a fixat 

cu prioritate formarea colecţiilor muzeului, într-un moment când marile puteri ale lumii au 

declanşat Primul Război Mondial. În acest moment deloc optimist, aşa cum este stipulat şi în 

                                                 
14 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
15 Vasile Palade, Muzeul din Bârlad la a 60-a aniversare, p. 1, manuscris ce se află în Arhiva Muzeului „Vasile 

Pârvan”, Bârlad; Nicoleta Arnăutu, Valori de patrimoniu cultural naţional din colecţiile muzeului V. Pârvan, 

1989, p. 248-249; Ioan Opriş, Un secol de muzeografie la Bârlad, Acta Musei Tutovensis, nr. IX-X, 2014, p. 19. 
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actul de înfiinţare al muzeului, s-au adresat comunităţii, redactând un document pe care l-au 

intitulat „CĂTRE OAMENII DE BINE DIN TÂRGUL BÂRLAD ŞI JUD. TUTOVA”16. 

 

 
 

 Datat 29 iunie 1914, documentul se prezintă sub forma unei foi volante, cu un text 

tipărit, uşor de răspândit, prin intermediul căruia membrii comitetului aduceau în atenţia 

comunităţii înfiinţarea unei noi instituţii – un muzeu –, insistând pe ideea necesităţii unirii 

tuturor eforturilor în vederea formării colecţiilor muzeale prin donaţii. Într-un paragraf 

special, autorii au înscris primele donaţii venite din partea a două bănci, Moldova de Jos şi T. 

Protopopescu, care au cumpărat primul tablou în ulei, în timp ce Primăria Bârlad a 

cumpărat două lucrări, pe care le-au donat muzeului. Apelând şi la generozitatea altor 

                                                 
16 Document original cu nr. inv. 557, aflat în copie în expoziţia permanentă „Muzeul Vasile Pârvan – un secol de 

existenţă”. 
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bârlădeni, şi nu numai, documentul furniza şi informaţia cu privire la alte categorii de bunuri 

care ar trebui să ajungă în muzeu, cum erau cele „care mărturisesc despre trecutul nostru... 

sunt documente pe pergament sau pe hârtie cât de vechi... a căror studiere poate contribui 

cu lumini de mare preţ la cunoaşterea trecutului. Nu rareori s-a întâmplat plugarilor şi 

gospodarilor să găsească cu prilejul săpăturilor pentru case sau beciuri, ori cu prilejul 

aratului lucruri vechi ca: topoare de piatră, unelte de cremene, idoli făcuţi din lut sau 

metal, arme de fier, monede vechi, care toate, dacă-s aduse, prin ajutorul muzeului, la 

cunoaşterea oamenilor învăţaţi pot şi ele în mare măsură să lumineze trecutul mai 

îndepărtat al pământului acestuia.”17 În esenţă, documentul ne furnizează ideea că 

semnatarii îşi doreau să constituie un patrimoniu cu caracter mixt, a cărui debut era marcat de 

cele trei lucrări de artă. 

 Implicarea unei comunităţi în realizarea unui obiectiv cultural a fost o practică, ce din 

nefericire, a dispărut sau când a reapărut a eşuat lamentabil. Cel mai recent exemplu este 

tentativa de achiziţionare a unei opere brâncuşiene, un proiect lăudabil, care ar fi contribuit la 

îmbogăţirea patrimoniului cultural românesc cu o capodoperă, dar care nu s-a putut realiza din 

cauza superficialităţii iniţiatorilor, credem noi. 

 Revenind în anul 1914, putem afirma că în această perioadă s-au pus bazele colecţiilor 

de arheologie, alături de cele de artă, domenii care definesc structura patrimoniului, aşa cum a 

fost gândit de ctitori. Documentul, în fapt, este un studiu semnat de V. C. Nicolau şi 

folcloristul Tudor Pamfile, fondatorul revistei bârlădene „Miron Costin”, unde este publicat 

acest studiu. Cei doi autori, cunoscuţi intelectuali activi în viaţa culturală a momentului, au 

hotărât să tipărească studiul şi sub forma unei broşuri, pentru a fi mai uşor de răspândit.

 Dintr-un exemplar aflat în arhiva muzeului,18 broşura scoasă în tipografia C. D. 

Lupaşcu, cunoscută cu o activitate intensă şi timpurie, care a contribuit la dezvoltarea bogatei 

prese bârlădene,19 aflăm câteva informaţii importante. 

 Studiul intitulat Aşezarea preistorică de la 

Strâmba, com. Puieşti, jud. Tutova reprezintă 

rezultatul unor cercetări în teren, ocazie cu care 

piesele descoperite, descrise, desenate, reproduse 

foto şi clasate, reprezintă, credem, primele artefacte 

preistorice şi feudale din inventarul muzeului, după 

cele de artă. 

 Lipsa inventarelor sistematice privind 

patrimoniul constituit în perioada 1914-1950, ne 

determină să apreciem că piesele descoperite la 

Strâmba, existente astăzi în muzeu, reprezintă 

primele bunuri din componenţa colecţiilor de 

arheologie. Tot atât de important este şi faptul că în 

acelaşi an putem plasa şi debutul activităţii de 

cercetare arhelogică a siturilor din jurul Bârladului 

şi a fostului jud. Tutova, activităţi care se vor 

multiplica în timp, contribuind la îmbogăţirea 

substanţială a patrimoniului Secţiei de Istorie-

Arhelogie. 

 Cu toate că nu deţinem informaţii 

documentare, apreciem că cercetarea în teren a 

                                                 
17 Idem. 
18 Tudor Pamfile, Însemnare cu privire la aşezarea preistorică Strâmba, 1924, Document original cu nr. inv. 

216, expus în original în expoziţia permanentă “Muzeul Vasile Pârvan – un secol de existenţă”. 
19 Oltea Gramaticu Răşcanu, Istoria Bârladului, vol. I, 1998, p. 364-378. 
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celor doi intelectuali putea fi rodul unei semnalări venite din zonă, de la cei care luaseră la 

cunoştinţă de importanţa unor astfel de descoperiri, din acea chemare răspândită începând cu 

luna iunie 1914. În egală măsură, nu putem exclude posibilitatea ca această cercetare să fi 

făcut parte din planul ctitorilor, de a înscrie în existenţa muzeului activitatea de cercetare a 

siturilor. 

 Din acelaşi document, de pe prima pagină a broşurii, aflăm că aceasta „Se vinde în 

folosul Muzeului regional de istorie şi etnografie a judeţului Tutova”, informaţie ce ne ajută 

să deducem că pe lângă donaţii, încercau să constituie şi fondurile necesare existenţei tinerei 

instituţii. În ceea ce priveşte titulatura muzeului, diferită de cea stipulată în actul de constituire 

– Muzeul Judeţului Tutova –, nume sub care a fost luat în evidenţa Comisiei Monumentelor 

Bucureşti, demonstrează că cei doi profesori au mai adăugat un nou domeniu la structura 

muzeului, cel de etnografie, idee care, probabil, i-a aparţinut cunoscutului folclorist Tudor 

Pamfile. 

 Sub aspectul atitudinii ctitorilor muzeului faţă de vestigiile trecutului, remarcăm la 

acest început de drum pe conservatorul muzeului – I. Antonovici – care a manifestat o grijă 

deosebită pentru salvarea şi protecţia monumentelor din zonă, Cetatea de pământ de la Bârlad 

şi Mănăstirea de la Floreşti20. 

 Dacă pentru patrimoniul de arheologie, bunurile descoperite în situl de la Strâmba, în 

anul 1914, le putem încadra în categoria primelor bunuri din cadrul colecţiilor, nu acelaşi 

lucru putem face cu patrimoniul pinacotecii, întrucât din documentul amintit aflăm că este 

vorba de trei lucrări, dintre care una era o pictură. Orice încercare de a le identifica a rămas 

fără rezultat; cu siguranţă acestea se regăsesc în lotul de lucrări a căror provenienţă nu am 

putut să o stabilim. 

 Din categoria documentelor care s-au păstrat face parte un Raport21 olograf, redactat şi 

semnat de I. Antonovici, adresat Comisiunii Monumentelor Istorice, nedatat, încadrabil, 

probabil, între anii 1915-1916. Custodele muzeului informa că în patrimoniu se aflau 39 de 

piese, însumând topoare din piatră, săgeţi şi monede, informaţie care ne ajută să stabilim că în 

structura patrimoniului îşi face debutul, pe lângă arheologie şi artă, şi domeniul numismatică.  

 Din acest moment, domeniul a crescut substanţial, întrucât astăzi numără peste 10.000 

de bunuri, majoritatea clasate în categoria Tezaur/Fond, din patrimoniul cultural naţional.22 

 Tot în acest timp îşi face debutul şi biblioteca de specialitate, aşa cum aflăm din 

acelaşi document, în care se consemnează într-un alt paragraf, că au fost primite numerele din 

1912 şi 1913 ale Buletinului Comisiei, donaţie care „mărea la 83 numărul titlurile 

bibliotecii, majoritatea din domeniul istoriei.” Faptul că în acest raport nu sunt menţionate 

piesele descoperite la Strâmba (ceramică, idoli şi fragment de zale, şi nici cele trei picturi), ne 

determină să apreciem că acest raport al custodelui reprezintă, probabil, îmbogăţirea 

patrimoniului pe anul 1915 şi/sau 1916. 

 Pe baza acestor documente, conchidem că în primii ani de existenţă, muzeul deţinea o 

clădire, un patrimoniu cu o structură mixtă şi un grup de intelectuali cu pregătire în domenii 

diferite, reprezentându-i pe specialiştii voluntari care se ocupau de soarta tinerei instituţii, în 

parteneriat cu primăria, proprietarul clădirii. Faptul că statul nu asigura resursele financiare 

                                                 
20 Nicoleta Arnăutu, op. cit., 1993 – 1998, Vaslui, p. 246; Documente existente în patrimoniul Muzeului “Vasile 

Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 558 şi  560; Cetatea de pământ, ridicată de domnitorul Ştefan cel Mare după bătălia 

de la Podul Înalt a fost distrusă după anul 1960, cu prilejul modernizării din zonă. Din acest sit provine singura 

bombardă ştefaniană, aflată temporar în inventarul muzeului. În prezent, se află în patrimoniul Muzeului 

Naţional de Istorie Bucureşti, abuziv însuşită, conform directivelor special aplicate cu prilejul organizării 

muzeului în sediul fostei poşte bucureştene. 
21 Document existent în Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
22 www.cimec.ro. Rapoartele de expertiză au fost realizate prin voluntariatul muzeografei Eugenia Popuşoi 

(1936-2017). 
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necesare, i-a determinat pe toţi cei care şi-au asumat, voluntar, să conducă destinele celor 

două instituţii – biblioteca şi muzeul – până în anii ’50, să întreprindă tot felul de demersuri. 

Constant, făceau cunoscut în plan local şi naţional, tuturor forurilor statului, instituţii private, 

personalităţi culturale şi politice, prin adrese,23 ceea ce reuşiseră să realizeze, dar mai ales ce 

îşi propuneau pe viitor, solicitând sprijin, indiferent de natura acestuia; demersuri care se 

finalizau uneori cu rezultate încurajatoare. 

 Cum bine se ştie, valoarea oricărui patrimoniu cultural, indiferent de domeniu, capătă 

o altă valenţă atunci când trece de la faza de tezaurizare la cea de valorificare, în primul rând 

pentru marele public. 

 La întrebarea dacă bunurile adunate în primii ani de existenţă au fost expuse pentru 

public, în cadrul unor expoziţii, este greu să ne pronunţăm. Cu toate acestea, oferta, care 

consta în genul unor expoziţii dedicate publicului, a existat în cadrul comunităţii cu mult 

înainte de înfiinţarea muzeului, aşa cum aflăm dintr-un document datat 1908.24 Documentul, 

constând într-o notă contabilă, cuantifică cheltuielile făcute cu prilejul organizării expoziţiei 

pictorului Dimitrie Hârlescu (1872-1923). Artistul a poposit în Bârlad, între anii 1907-1910, 

fiind profesor la Colegiul „Gh. Roşca Codreanu”. La acest început de secol, în oraşul în care 

ajunsese, elitele organizau întâlniri private în cadrul cărora se dezbăteau teme culturale, se 

prezentau creaţiile proprii şi se făceau audiţii muzicale, realităţi care l-au motivat pe artist, ca 

periodic, să investească timp, petrecut agreabil, în anturajul celor care împărtăşeau aceleaşi 

idealuri. 

 Intelectualul D. Hârlescu s-a integrat uşor în această atmosferă culturală a elitelor 

locului, legând o prietenie deosebită cu dr. Isac Vainfeld (1877-1947),25 în casa căruia 

participa cu regularitate la toate întâlnirile unde se asculta muzică cultă şi de unde nu lipseau 

dezbaterile pe teme de artă, literatură şi filosofie, aşa cum ne-a declarat fiul gazdei, dr. Marcel 

Vainfeld (1917-1990). Tatăl şi fiul sunt două nume cu rezonanţă în rândul colecţionarilor 

români, care s-au dedicat exclusiv artei orientale şi extrem orientale, colecţii care au fost 

donate muzeului bârlădean. 

 Colecţionarul Marcel Vainfeld, cu o educaţie culturală de tip enciclopedic, aşa cum 

descoperim la marii oameni ai perioadei interbelice, îşi amintea că Dimitrie Hârlescu, cât a 

stat la Bârlad, era preocupat de caricatură, creaţii pe care le expunea în Librăria Furmuzache. 

Se pare că la acea dată, librăriile bârlădene ofereau principalele simeze unde talentele locului 

sau cei în trecere prin Bârlad îşi expuneau lucrările. În sprijinul acestei idei vin şi scrierile lui 

N. Tonitza26, care scot la iveală impresiile legate de un portret, aflat în copie, expus la 

Librăria Fraţilor Petroff, situată pe aceeaşi stradă pe care locuia familia viitorului artist. 

Această stradă, din zona centrală a oraşului, era animată de prezenţa sediilor celor mai 

importante tipografii, înfiinţate încă din secolul al XIX, şi în cadrul cărora funcţionau şi 

redacţiile unora dintre publicaţiile locului. 

 Atmosfera culturală descoperită de D. Hârlescu şi prieteniile cu elitele, credem că l-au 

motivat să organizeze o expoziţie personală despre care ştim că s-a desfăşurat spre sfârşitul 

lunii mai a anului 1908, aşa cum reiese din documentul amintit; document în care erau trecute 

în detaliu cheltuielile făcute cu prilejul organizării evenimentului, fără nici o referire, însă, la 

spaţiul de expunere. 

                                                 
23 Document existent în Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
24 Document original, aflat în patrimoniul Muzeului „V. Pârvan”, la nr. inv. 15616. 
25 Un intelectual pasionat de cultură, care a publicat studii şi creaţii literare proprii, în presa bârlădeană, sub 

pseudonimul Palodă; un virtuoz violinist, concertând alături de alţi pasionaţi ai muzicii culte, în cadru organizat. 
26 B. Brezianu, N. Tonitza, Editura Meridiane, Bucureşti, 1967, p. 10-11. 
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 O mărturie concretă a preocupărilor artistului din perioada lui bârlădeană, ce 

reprezintă penultima etapă din scurta existenţă27 a acestui pictor aproape uitat, o regăsim într-

un portret pictat în anul 1909, pe care l-a dăruit prietenului său Isac Vainfeld, aşa cum reiese 

din dedicaţia aflată în stânga, jos, a pânzei. După aproape două decenii, în anul 1931,28 

colecţionarul Isac Vainfeld s-a hotărât să se despartă de acest portret, donându-l muzeului, cu 

convingerea că valoarea creaţiei acestui pictor nu poate fi valorificată decât într-un muzeu. 

Această lucrare, un portret din arta românească peste care a trecut mai bine de un secol, are o 

dublă semnificaţie: în primul rând, pentru că, la această dată, artistul era preocupat de acest 

gen, abordând imaginea monumentală cu semnificaţii ample în planul expresiei psihologice; 

în plan secund, dar tot atât de important este faptul că artistul şi-a ales ca model o colegă, o 

personalitate a locului – Nathalie Drouhet – care, împreună cu soţul ei predau la acelaşi liceu 

bârlădean cu pictorul. 

 Chiar dacă nu am putut identifica cu exactitate locul unde ar fi putut fi expusă creaţia 

pictorului D. Hârlescu, prezenţa artistului şi implicarea lui în activităţile culturale ale locului, 

ne îngăduie să apreciem că înainte de înfiinţarea muzeului a existat preocuparea pentru acest 

gen de expoziţii apărute mai întâi ca o nevoie venită din partea unor organizatori, pentru ca 

mai apoi muzeul să le poată oferi marelui public. 

 După momentul înfiinţării muzeului, în timp ce ţara se îndrepta cu paşi repezi spre 

implicarea în Primul Război, mişcarea culturală bârlădeană s-a amplificat, culminând cu 

înfiinţarea unor noi societăţi, ce aveau obiective precise sub aspect cultural şi educaţional. 

Amintim doar societatea culturală „Academia Bârlădeană”, înfiinţată în data de 1 mai 1915, 

din iniţiativa poetului George Tutoveanu, folcloristul Tudor Pamfile şi preotul filosof Toma 

Chiricuţă. Funcţionând în acelaşi sediu al „Casei Naţionale”, alături de muzeu, bibliotecă şi 

alte societăţi, nou înfiinţata „Academie Bârlădeană” a devenit un partener important, prin 

acţiunile organizate la sediu, dar şi la sate. În anul 1917, „Academia Bârlădeană” a organizat 

o şezătoare, unde oaspete special a fost scriitorul Alexandru Vlahuţă (preşedintele de onoare 

al societăţii), refugiat la acea dată în Bârlad. Cu această ocazie, scriitorul, după ce a văzut 

eforturile făcute pentru constituirea colecţiilor muzeului, s-a hotărât să doneze pentru 

pinacotecă o lucrare din creaţia lui Nicolae Grigorescu. În actul de donaţie, datat 12 

decembrie 1917,29 se menţionează că lucrarea - portretul tatălui său, Nectarie Vlahuţă, la 

venerabila vârstă de 100 de ani, pictat de N. Grigorescu – deşi reprezenta „o icoană sfântă a 

sufletului meu”, a donat-o muzeului. Gestul de a se despărţi de o lucrare cu dublă semnificaţie 

(de preţuire, pentru cel portretizat şi pentru autorul lucrării de care îl lega o frumoasă 

prietenie), ne îndreptăţeşte să credem că donatorul a apreciat eforturile făcute de gazdele sale 

şi în semn de apreciere a hotărât să contribuie la îmbogăţirea colecţiilor pinacotecii. 

 Atmosfera generată de declanşarea Primului Război şi situaţia produsă de intrarea 

României în război au fost resimţite de artizanii vieţii culturale bârlădene, tot mai mult 

împovăraţi de lipsa unor resurse sigure de finanţare şi în egală măsură, de responsabilităţile ce 

le reveneau sub aspectul gestionării şi asigurării protecţiei bunurilor strânse la „Casa 

Naţională”. Deşi nu avem nici o sursă documentară, situaţia de război cu tot cortegiul de 

probleme, cu siguranţă i-a motivat pe cei implicaţi să se îngrijească de bunurile existente. De 

asemenea, este greu să ne pronunţăm dacă la acest moment a existat şi o expoziţie dedicată 

publicului. Războiul şi perioada imediat următoare au creat disfuncţionalităţi în viaţa 

                                                 
27 În toamna anului 1910, D. Hârlescu părăseşte Bârladul, stabilindu-se la Tecuci, unde, în anul 1923, în urma 

actului asumat al sinuciderii, părăseşte această lume. 
28 Act de donaţie aflat în patrimoniul Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 15.613. 
29 Scrisoare de donaţie, Al. Vlahuţă către Primăria Bârlad, document original existent în patrimoniul Muzeului 

„V. Pârvan”, Bârlad, la nr. inv. D/3358. 
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pinacotecii şi a muzeului, aşa cum s-a întâmplat în toată societatea umană antrenată, cu voie 

sau fără, în jocul şi interesele marilor puteri ale lumii. 

 Anul 1918 a încheiat o etapă importantă din existenţa muzeului bârlădean, marcând un 

alt moment în care destinul muzeului a stat sub semnul unor noi timpuri generate de 

încheierea războiului. Cu toate că nu putem stabili momentul când biblioteca şi muzeul şi-au 

reluat activitatea, selectând înformaţiile din presa locală, constatăm că în anul 192430, cele 

două instituţii erau în circuitul public, întrucât la „Casa Naţională” „se organizau periodic 

expoziţii de artă, unde artiştii plastici localnici sau în trecere prin Bârlad puteau lua 

contact cu publicul... fie şezători literare organizate de Academia Bârlădeană, fie concerte 

susţinute de Societatea Filarmonică”. 

 Schimbările de mentalitate produse de Marea Unire şi Primul Război Mondial vor 

căpăta o altă dimensiune în perioada interbelică, dominată de voinţa de înnoire a tot ceea ce 

era legat de neamul românesc. Din această perspectivă, renaşterea culturală a produs mari 

transformări. Este unanim recunoscut că, niciodată într-un interval de doar două decenii nu a 

existat o elită reprezentată de mari personalităţi ale căror creaţii au propulsat cultura română 

pe podiumul valorilor mondiale, loc râvnit de orice cultură naţională. În această epocă a 

prefacerilor, dorinţa de  „iluminare a maselor” prin intermediul şcolii, atitudine apărută în 

secolul al XIX-lea, cunoaşte o altă etapă de dezvoltare a instituţiei şcolare, susţinută de stat, la 

care se adaugă iniţiativa privată şi voluntariatul. În Bârlad, în această perioadă, existau şase 

instituţii de învăţământ preşcolar, opt şcoli primare de băieţi şi de fete, patru şcoli 

profesionale şi cinci licee de fete şi băieţi, o cuantificare31 din componenţa căreia nu putem 

omite numărul profesorilor, dascăli atenţi şi interesaţi de nevoile comunităţii din care şi ei 

făceau parte. 

O consecinţă directă a dezvoltării şcolii şi a creşterii numărului profesorilor în 

structura comunităţii o regăsim în viaţa culturală a oraşului, care cunoaşte o semnificativă 

perioadă de înflorire. Propagarea ideilor prin intermediul presei, bogată numeric şi diversă ca 

abordare32, tipografiile, societăţile cultural-ştiinţifice, cercurile şi cenaclurile care, dincolo de 

activitatea fiecăreia, au devenit rampe de lansare pentru tinerele talente, reprezintă un alt 

aspect important din viaţa culturală a locului, din perioada post conflagraţie. Tabloul ar fi 

incomplet dacă nu am reveni să subliniem că înfiinţarea bibliotecii publice şi a muzeului, 

primele instituţii de cultură specializate, au contribuit, alături de şcoală, la educaţia a ceea ce 

definim ca fiind marele public. 

 Documentele puţine şi lacunare, databile în perioada interbelică, ne aduc informaţii 

referitoare la ceea ce a însemnat atitudinea unei noi generaţii la momentul când a preluat 

moştenirea culturală a locului. Cele mai multe informaţii sunt cu privire la forma de 

reorganizare instituţională, urmate pe o scară descrescătoare, de cele ce ţin de dinamica 

creşterii patrimoniului, expoziţii permanente şi temporare. Toate aceste aspecte ce definesc 

existenţa unui muzeu, le vom aborda în continuare, cronologic, în încercarea noastră de a 

creiona o perioadă din continuitatea muzeului bârlădean centenar. 

 Din cel mai timpuriu document, datat 26 noiembrie 1925,33 aflăm că în cancelaria 

Liceului „Codreanu” a avut loc o întrunire în cadrul căreia a fost ales un nou director al 

muzeului, în persoana profesorului Cezar Ursu, viitorul profesor universitar. Noul director, 

asemenea înaintaşilor săi, dar şi a următorilor manageri, până astăzi, s-a confruntat cu lipsa 

resurselor aşa cum o devedesc demersurile adunate în ani, unele existente, astăzi, în arhiva 

muzeului. La scurt timp după preluarea funcţiei, profesorul Cezar Ursu devine coleg de 

                                                 
30 N. N. Vasiliu, Ţara de Jos,  I, Bârlad, 1924, p. 189. 
31 Istoria Bârladului, vol. II, Bârlad, 1998, p. 84. Ediţie îngrijită şi coordonată de prof. Oltea Răşcanu-Gramaticu. 
32 Idem, p. 96 și 108. 
33 Proces verbal, 26 noiembrie 1925. Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
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cancelarie cu Stavru Tarasov, care între 1926 - 192834 a predat la Liceul „Codreanu” - 

perioadă în care a obţinut şi titlul de profesor definitiv -, după care s-a stabilit la Constanţa. În 

timpul trecerii sale prin Bârlad35, artistul s-a implicat în viaţa culturală a locului, organizând la 

sediul muzeului două expoziţii personale. Credem că această implicare s-a datorat ofertei din 

partea directorului Cezar Ursu şi, în egală măsură, evaluării corecte a artistului cu privire la ce 

a găsit aici sub aspectul vieţii culturale. 

 Înaintea organizării expoziţiilor, în presa timpului36 apar ample informaţii legate mai 

ales de personalitatea artistului, succesele obţinute în urma unui recent periplu european, 

informaţii care ne îndreptăţesc să apreciem că acestea au fost aduse în atenţia presei locale de 

directorul Cezar Ursu. La scurt timp după ce s-a stabilit la Bârlad, profesorul codrenist, 

pictorul Stavru Tarasov a deschis prima expoziţie personală la „Casa Naţională”, în perioada 

octombrie – noiembrie 192637. Expoziţia a fost bine primită de presă şi de public, motiv 

pentru care, credem, în anul următor a organizat la Iaşi o altă expoziţie, urmată de cea de la 

Bârlad (a doua), între 16 iunie – 15 iulie 192738. 

 Prezenţa şi implicarea pictorului în viaţa culturală a oraşului se regăsesc în patrimoniul 

secţiei de artă, unde artistul figurează cu mai multe lucrări, între care şi două peisaje inspirate 

de o zonă a oraşului numită „Cerbul de Aur”, unde a locuit. Pe de altă parte, în urma studiului 

nostru, am descoperit existenţa altor lucrări aflate în posesie privată, prezenţe care ne ajută să 

apreciem rolul muzeului în propagarea valorilor plastice. De asemenea, putem conchide că 

acesta este momentul de debut al muzeului, în postura de instituţie interesată în a aduce în 

atenţia publicului creaţia plastică a momentului, dar şi un loc de unde doritorii îşi puteau 

achiziţiona o lucrare de artă. Fenomen care s-a multiplicat pe parcursul celor 100 de ani de 

existenţă. 

 Dincolo de aceste realizări din perioada directoratului lui Cezar Ursu, voluntariatul ca 

principală atitudine în susţinerea muzeului, a pinacotecii şi a bibliotecii, nu mai răspundea 

nevoilor momentului sau mai bine spus, nu mai putea acoperi toate nevoile din existenţa 

acestor instituţii cu caracter public şi cu un obiectiv atât de important: bunul cultural. Această 

situaţie a condus la iniţiativa înfiinţării unei asociaţii non profit, ale cărei baze au fost puse în 

2 ianuarie 192839. Societatea nou înfiinţată s-a numit Asociaţia Casa Naţională de Cetire 

”Stroe Belloescu”, care în 17 februarie 1928 a căpătat personalitate juridică40. Faptul că 

proprietarul clădirii „Casei Naţionale”, şi anume Primăria Bârlad, a hotărât să treacă imobilul 

şi alte bunuri în proprietatea noii asociaţii, reprezintă o dovadă a crizei prin care treceau 

instituţiile din acest sediu şi în egală măsură, atitudinea unei instituţii a statului în găsirea unor 

soluţii necesare pentru supravieţuirea primului centru cultural al oraşului. 

 În actul constitutiv şi în statutul acestei asociaţii se preciza: „scopul este de a dezvolta 

şi favoriza gustul cititului, al frumosului şi al utilului, printre cetăţenii bârlădeni, înlesnind 

şi accesul elevilor”41. În grupul membrilor fondatori, îl întâlnim, printre alţii, pe pictorul 

Stravru Tarasov care, în dubla sa calitate de fondator şi membru42, a cotizat cu bani dar şi cu 

                                                 
34 Fondul Liceului “Codreanu”. D.J.A.N. Vaslui, D7/1926, f. 26; D6/1928, f. 14-15. 
35 Nicoleta Arnăutu, Stavru Tarasov la Bârlad (1926 -1928) în Miscelaneul Bârladul, odinioară şi astăzi, 

Bucureşti, 1980, vol. I, p. 288, 298. 
36 Paul Constantinescu-Iaşi, Graiul nostru, Bârlad, II, 11-12, 1926, p. 195. 
37 Ibidem. 
38 Graiul Nostru, Bârlad, III, nr. 5-6, 1927, p. 86. 
39 Act de constituire a Societăţii Casa naţională de Citire din Bârlad, 2 ian. 1928, document aflat în patrimoniul 

Muzeului “V. Pârvan”, cu nr. inv. 18402. 
40 Adresa nr. 13624 a Ministerului Instrucţiunii, Casa Şcoalelor şi a Culturii Poporului, document aflat în Arhiva 

Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
41 Statutul Societăţii Casa Naţională de Citire, document aflat în patrimoniul Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad, cu 

nr. inv. 18403. 
42 Document existent în Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
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lucrări de artă. În fondul primar al pinacotecii figurează un număr de şase lucrări pe care, 

probabil, le-a donat şi care se regăsec astăzi în patrimoniul muzeului. 

 În noua formă de organizare, conform statutului asociaţiei, Consiliul de conducere 

răspundea şi gestiona toate bunurile muzeului, pinacotecii şi bibliotecii. Toate activităţile fiind 

hotărâte numai de Adunarea generală. Dintre articolele statutului remarcăm prevederile art. 

4643, în formularea căruia se stipula că 90% din bugetul anual trebuia să fie folosit pentru 

„cumpărarea de cărţi, tablouri, obiecte de muzeu şi mobilier” şi doar 10% putea fi 

capitalizat, prevederi expres stipulate, care ne ajută să înţelegem că toate eforturile aveau la 

bază ideea necesităţii îmbogăţirii şi expunerii patrimoniului. Printre primele măsuri ale 

conducerii societăţii, propuse spre aprobarea Adunării generale, se număra desemnarea 

membrilor de onoare. În şedinţa din 9 iunie 192844, au fost propuşi şi declaraţi primii membri 

de onoare artiştii plastici N. Tonitza, I. Dimitriu-Bârlad şi P. Bulgăraş. Din dosarul de 

corespondenţă reiese că a doua zi a fost expediată, prin poştă, titularilor, înştiinţarea că sunt 

membri de onoare. Credem că sunt şi ultimii, întrucât nu mai avem documente cu privire la 

alte nominalizări. De asemenea, nominalizarea acestor artişti plastici originari din Bârlad, ca 

membri de onoare, semnifică faptul că încă din perioada de debut, conceptul pe baza căruia s-

a constituit patrimoniul avea ca obiectiv personalităţile locului alături de cele naţionale. Un 

concept preluat de viitoarele generaţii, pe baza căruia s-a adunat un patrimoniu ce a condus, 

începând cu anii ’60, la înfiinţarea unei noi secţii, cum a fost cea a Personalităţilor 

bârlădene.  

Spre sfârşitul aceluiaşi an, aflăm dintr-un alt document45 că muzeul avea un nou 

conservator  - Constantin T. Moroşanu – profesor codrenist, specialitatea fizică şi chimie. Cu 

ocazia investirii sale, conservatorul a primit „inventarele muzeului, şnuruite şi sigilate de 

către Episcopul I. Antonovici.”46 Conţinutul acestui document ne conduce la câteva ipoteze 

şi tot atâtea întrebări. Ştim că I. Antonovici, primul custode al muzeului ales în 1914, a fost 

numit Episcop de Huşi în anul 1924. În perioada de mai bine de patru ani, aceste documente 

sigilate şi şnuruite de fostul conservator au existat la sediul „Casei Naţionale” sau la Huşi (?). 

În caz afirmativ, în ambele variante, probabil, au existat şi alte documente care s-au pierdut, 

situaţie care justifică faptul că privinţa multor bunuri aflate astăzi în patrimoniul muzeului, nu 

s-a putut preciza provenineţa şi momentul când au ajuns în muzeu. Pe de altă parte, prezenţa 

unor documente volante, care cu certitudine au făcut parte din acel dosar şnuruit, scrise de 

mână de către I. Antonovici, şi existente în muzeu, ne ajută să înţelegem dimensiunea şi 

implicaţiile pagubelor generate de acei care, după 1944, au dispus distrugerea cărţilor şi a 

altor documente existente la sediul „Casei Naţionale”. 

 C. D. Zeletin, cunoscută personalitate de formaţie enciclopedică, medic, profesor 

universitar şi, nu în ultimul rând, creatorul de cultură, ne-a povestit despre această cumplită 

perioadă. Încă de pe atunci, elevul împătimit de cunoaştere prin lectură, îşi petrecea timpul 

liber la sediul „Casei Naţionale”. Directorul D. Tarază, intuind din atitudinea tânărului 

caracterul şi mai ales perseverenţa de a cunoaşte, i-a rezervat elevului codrenist un loc special 

în sala de lectură a bibliotecii, astfel situat, încât, ani în şir când îşi ridica privirea din carte, 

putea „lectura” opera grigoresciană: portretul lui Nectarie Vlahuţă şi actul de donaţie al 

scriitorului, aflate în faţa sa. Astăzi, la decenii distanţă, intelectualul de elită îşi aminteşte cu 

plăcere acele momente, redând întocmai textul integral al documentului, ca de altfel şi 

descrierea portretului. Adeseori, C. D. Zeletin rememorează oripilat momentele când a fost 

fără să vrea martorul neputincios din preajma celor care făceau „selecţia” cărţilor şi 

documentelor, temporar depozitate într-un spaţiu de unde erau încărcate în camioane ce luau 

                                                 
43 Idem. 
44 Idem. 
45 Idem. 
46 Idem. 
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drumul distrugerii acestor valoroase creaţii, devenite victimele colaterale ale unui război ce a 

generat un nou regim politic. Printre documentele salvate se numără registrul, datat 1926 - 

192947, cu înregistrarea exclusivă a lucrărilor de artă. Nominalizarea autorului, titlul lucrării şi 

provenienţa din acest registru au fost de un real ajutor în stabilirea dinamicii patrimoniului 

pinacotecii din această perioadă. După cum am mai relatat, menţionarea frecventă la rubrica 

provenienţă a acestui inventar, a numelui N. Simionescu (primarul care şi-a pus, în anul 1914, 

semnătura pe actul de înfiinţare a muzeului), confirmă atitudinea unui politician bârlădean 

care, atunci când a ajuns parlamentar nu a uitat să contribuie la îmbogăţirea pinacotecii; 

atitudine ce lipseşte parlamentarilor contemporani. Aceştia, în marea lor majoritate, o dată 

stabiliţi în scaunul legislativ naţional, uită cu desăvârşire de promisiunile făcute. Din acest 

registru inventar aflăm că multe lucrări intrate în colecţia pinacotecii proveneau din donaţii şi 

transfer de la Ministerul Cultelor şi Artelor. Faptul că pe prima copertă a dosarului este 

menţionat Inventarul Pinacotecii, ne îndreptăţeşte să credem că au mai existat şi alte dosare 

cu inventarul celorlalte colecţii: de istorie, arheologie, numismatică şi etnografie, ale căror 

baze au fost puse, conform documentelor deja prezentate, încă din primii ani dar care, din 

nefericire, probabil, au fost distruse sau sustrase. 

 Sub aspectul patrimoniului, tot atât de importantă este informaţia legată de momentul 

în care aceste bunuri au intrat în circuitul public. Lipsa documentelor cu o datare certă, ne-a 

determinat să formulăm cu certitudine că deschiderea expoziţiilor a fost una dintre cele mai 

importante realizări hotărâtă de Adunarea generală a Asociaţiei sub patronajul căreia, 

începând cu anul 1928, se aflau pinacoteca, muzeul şi biblioteca. Aprecierea noastră are la 

bază şi informaţiile dintr-o importantă lucrare, semnată de profesorul Gheorghe Vrabie48, care 

după o documentată radiografie a societăţii bârlădene, scria „Deschiderea muzeului este una 

din cele mai mari realizări din partea societăţii.”49 Momentul inaugural este posibil să se fi 

desfăşurat într-o după-amiază, într-una din zilele din prima jumătate a lunii octombrie 1928, 

dacă luăm în consideraţie un referat întocmit de casierul societăţii, datat 16 octombrie 192850, 

prin care solicita conducerii asociaţiei „aprobarea cheltuielilor făcute cu ocazia aranjării 

Bibliotecii şi a Muzeului cum şi a curăţeniei locului.” În ceea ce priveşte tematica şi 

bunurile prezente în expoziţiile permanente, credem că picturile intrate până la această dată, 

cu siguranţă au fost expuse. Probabil, acelaşi lucru s-a întâmplat şi cu bunurile din celelalte 

colecţii, dacă luăm în consideraţie prevederile stipulate în statutul asociaţiei, unde se menţiona 

în mod expres achiziţionarea de mobilier51, necesar pentru celelalte bunuri. 

 În stabilirea profilului tematic al expoziţiei de artă, de un real ajutor ne-a fost un alt 

document: un afiş52, tipărit prin grija Asociaţiei. Din conţinutul acestuia, aflăm că bârlădenii 

erau invitaţi să viziteze „Sala de artă a Casei Naţionale Stroe Belloescu.” Tablouri ale 

marilor maeştri: Grigorescu, Loghi, Bulgăraş, Theodorescu-Sion, Petraşcu, Tonitza, 

Stoica, Băncilă, Tarasov, Hârlescu, Severin, Skeletty etc. Amatorii erau înştiinţaţi că 

expoziţia era „deschisă zilnic, inclusiv sâmbăta şi duminica.” Existenţa acestui document 

confirmă că organizatorii nu au omis mijloacele de popularizare ale pinacotecii. În aria 

aceloraşi preocupări se înscriu şi invitaţiile tipărite, cu un conţinut standard şi cu un spaţiu 

pentru o serie de amănunte legate de eveniment, respectiv data şi ora. Pe de altă parte, 

invitaţiile ne ajută să înţelegem că organizatorii făceau din inaugurarea fiecărei acţiuni de la 

Casa Naţională, un eveniment, un moment distinct, special şi, probabil, cu un protocol. 

                                                 
47 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad, expus în copie în expoziţia permanentă 

„Muzeul Vasile Pârvan - un secol de existenţă”. 
48 Gh. Vrabie, Bârladul cultural, Bârlad, 1937. 
49 Idem, p. 125 - 126. 
50 Document existent în Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
51 Statutul Societăţii Casa Naţională de Citire, nr. inv. 18403,  art. 46. 
52 Document aflat în patrimoniul Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 15570. 
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 Coroborând momentul deschiderii expoziţiei permanente a pinacotecii, probabil în 

anul 1928, cu artiştii înscrişi în textul afişului şi cu datele din registrul inventar, putem emite 

câteva păreri. Afişele de popularizare erau tipărite atunci când în fondul pinacotecii intrau 

alte lucrări pe care le şi expuneau. Din această perspectivă, nominalizarea pictorului D. 

Hârlescu, prezent în fondul primar al pinacotecii cu o singură lucrare, donată de dr. Isac 

Vainfeld, în anul 1931, datează acest document ulterior acestui an. Pe de altă parte, 

organizatorii acestor evenimente, cu studii în cu totul alte domenii decât specialiştii 

muzeografi în accepţiunea de astăzi, au imprimat o anumită dinamică a expoziţiei 

permanente, îmbogăţită de la o etapă la alta cu lucrări intrate în patrimoniu. Această idee este 

susţinută şi de faptul că marea majoritate a lucrărilor proveneau din donaţii, fapt care i-a 

determinat pe organizatori să adopte, în semn de preţuire, atitudinea de bun simţ de a le 

expune pentru a fi văzute de toată lumea. În condiţiile în care Asociaţiunea trebuia să asigure 

toate fondurile necesare, această atitudine avea şi valoarea unui obiectiv din strategia de 

atragere a cât mai mulţi donatori. 

 În perioada interbelică, la sediul „Casei Naţionale”, Asociaţiunea - în paralel cu 

expoziţiile permanente - a organizat şi expoziţii temporare de artă, într-un spaţiu special 

destinat unor astfel de acţiuni unde, pe lângă nume cunoscute în arta acelui timp, astăzi 

consacrate, expuneau şi talentele tinere. Unii dintre aceştia, proaspăt absolvenţi ai 

învăţământului superior de artă, foşti elevi ai Liceului „Codreanu”, renumit pentru pictorii 

care au trecut prin Bârlad, ocupând catedra de desen, au ales muzeul drept locul unde au dorit 

să-şi confrunte creaţia cu publicul. Printre aceştia îi amintim pe Wolfinger Siegfried, Ionescu 

Cristea şi Vasile Avram, care în 26 septembrie 1930, solicitau direcţiunii Asociaţiei aprobarea 
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pentru a organiza o expoziţie colectivă de artă „în sala mică a Casei Naţionale”, pe perioada 

5 - 20 octombrie 1930.53 

 Existenţa în fondul Secţiei de artă a unor lucrări semnate de aceşti artişti, confirmă 

faptul că expoziţia a avut loc, prilej pentru Asociaţie, fie de a achiziţiona, fie de a primi 

donaţii din partea expozanţilor. De asemenea, din acelaşi document aflăm că pentru 

expoziţiile temporare exista, în cadrul Casei Naţionale, un alt spaţiu numit sala mică, destinat 

acestui gen, alături de expoziţia permanentă. 

 De remarcat că, după confruntarea cu publicul bârlădean, tânărul W. Siegfried (n. 

1909, Bârlad - d. 1982, Neuilly) a deschis câteva expoziţii personale la Viena (1933), Paris 

(1934) şi Bucureşti (1936).54 

 În această perioadă, muzeul bârlădean era cunoscut pe plan naţional ca instituţie de 

cultură bine definită, fapt consemnat de o adresă55 emisă în 1931 de Preşedinţia Consiliului de 

Miniştri, ce poartă semnătura cunoscutului istoric şi arhelog Radu Vulpe, prin care muzeul era 

solicitat să completeze un chestionar standard, necesar în redactarea Repertoriului muzeelor 

din România. Din amintita adresă, ne-a reţinut atenţia titulatura sub care era cunoscut muzeul, 

în plan naţional, în anul 1931: Muzeul „Stroe Belloescu”, Bârlad. Sub aspectul denumirii 

muzeului, în documentele cercetate de noi, databile 1914 - 1957, constatăm mai multe 

denumiri. În Actul constitutiv apare „Muzeul Judeţului Tutova”, în acelaşi an; „Muzeul 

Regional de Istorie şi Etnografie Bârlad”, în broşura unde au fost publicate descoperirile de la 

Strâmba56 şi „Muzeul Mixt Bârlad”, în 1948-195757. Din 1957 şi până astăzi, la iniţiativa 

muzeografilor, când „rebotezarea” oraşelor, străzilor etc. cu numele unor politicieni sovietici 

era o modă impusă a unui timp, muzeul a primit numele savantului român Vasile Pârvan58. 

 Revenind la perioada interbelică, conducerea Asociaţiei a respectat prevederea 

statutului de a facilita accesul elevilor la actul de cultură. Relaţiile stabilite între şcoală şi 

centrul cultural păstorit de Asociaţie, credem că au fost constante. Aducem în atenţie unul 

dintre puţinele documente existente, datat 193859, o cerere din partea Şcolii Normale de băieţi 

„Principele Ferdinand I”, prin care direcţiunea şcolii solicita un împrumut de lucrări de artă şi 

alte bunuri de muzeu, pentru a organiza o expoziţie în incinta şcolii. Cererea, ce poartă 

aprobarea conducerii Asociaţiei, conduce la ideea că această expoziţie a avut loc la sediul 

acestei şcoli. 

 Despre existenţa pinacotecii şi a muzeului, din perspectiva cronologică a perioadei 

interbelice, aflăm - dintr-un ultim document, datat 194060 - despre ravagiile produse de 

seismul din acelaşi an. Cuprinsul acestui document, emis de conducerea Asociaţiei şi adresat 

Primăriei, ne ajută să înţelegem că imobilul a fost substanţial avariat, că unele bunuri au fost 

distruse, menţionate fiind doar unele statui, fără a fi nominalizate, probabil pentru faptul că 

erau din ghips. De asemenea, se solicita evacuarea clădirii şi depozitarea bunurilor în clădirea 

Primăriei. 

 Pentru perioada ce a urmat, dominată de tot ceea ce a însemnat declanşarea celui de-al 

Doilea Război Mondial, momentele depozitării bunurilor, felul cum s-a făcut aceasta, locul 

exact al depozitării, existenţa Asociaţiei şi începerea unei noi activităţi sunt tot atâtea 

necunoscute nerezolvate de noi, deocamdată. 

                                                 
53 Document original nr. 13550, datat 26 septembrie 1930, aflat în patrimoniul Muzeului „V. Pârvan”, la nr. inv. 

15569. 
54 Ionel Jianu,  Les artistes roumains en Occident, Paris, 1986, p. 161. 
55 Adresa nr. 6273 din 16.09.1931, document existent în patrimoniul  Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad, cu nr. inv. 584. 
56 Idem nota 18. 
57 Decret 176/2.08.1948, publicat în M. O., CXVI, 177/1948. 
58 Decizia 609/25.12.1957 emisă de Regiunea Iaşi. 
59 Document existent în Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
60 Adresa nr. 32/ 13.10.1940. Document existent în  Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
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 În perioada imediat următoare încheierii războiului, specială şi confuză, moştenirea 

culturală a oraşului a fost preluată de un grup de iniţiativă care, spre sfârşitul anului 194461, a 

hotărât înfiinţarea unui comitet ce îşi propunea reintegrarea pinacotecii, muzeului şi 

bibliotecii în viaţa comunităţii. Din acest grup făceau parte I. Bantas - primarul oraşului, A. 

Răşcanu - directorul Liceului industrial, N. Simionescu - avocat, I. Vainfeld - medic şi G. 

Nedelea - bibliotecar. De remarcat că, în componenţa acestui grup doar primarul era 

reprezentantul politic al noului regim. Toţi ceilalţi erau intelectuali de marcă, cunoscători a tot 

ce s-a întâmplat în viaţa culturală a oraşului. Remarcăm prezenţa avocatului N. Simionescu, 

fost primar liberal, în timpul căruia s-a înfiinţat muzeul, având o contribuţie importantă, aşa 

cum am mai precizat, la îmbogăţirea pinacotecii prin donaţii şi transferuri. Isac Vainfeld, 

medic şi intelectual rasat, traducător, autor al scrierilor ce le publica sub pseudonimul Paloda, 

şi, nu în ultimul rând, cel care a făcut donaţii muzeului, gest multiplicat peste ani de fiul său, 

Marcel Vainfeld, care a donat muzeului, în anul 1982, o importantă colecţie asupra căreia 

vom reveni. O altă mare personalitate a locului - George Nedelea - un erudit, cu vechime şi 

experienţă în activităţile de la „Casa Naţională”, cel care a pus bazele organizării cărţii pe 

principiile biblioteconomiei, practic primul bibliotecar. 

 Pentru perioada cuprinsă între momentul constituirii acestui comitet şi până în anul 

1948, lipsa documentelor ne determină să facem doar câteva presupuneri. Prezenţa primarului, ca 

membru al acestui comitet, ne conduce la ideea că rolul fostei Asociaţii, înfiinţată în 1928, a 

încetat, în timp ce instituţiile de la „Casa Naţională” au trecut în subordinea Primăriei, până la 

acest moment proprietarul de drept, încă din anul 1909, al clădirii. Probabil, au existat 

inventare de predare şi preluare, pe care, însă, nu le-am descoperit încă. 

 Având în vedere prezenţa celorlalţi membri, cu implicaţii substanţiale în existenţa 

celor trei instituţii - pinacoteca, muzeul şi biblioteca - cu siguranţă au preluat toate bunurile, 

pe care le-au organizat apoi la sediul „Casei Naţionale”, refăcut după distrugerile suferite în 

urma seismului din anul 1940. 

 După o perioadă de aproximativ patru decenii (1914 - 1948), muzeul bârlădean a intrat 

într-o nouă etapă din existenţa sa centenară, dominată pe parcursul următoarelor cinci decenii 

de un regim politic impus la sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial, de interesele şi 

înţelegerile dintre Marile Puteri, unor comunităţi dintr-o mare parte a continentului european. 

Binecunoscuta sintagmă „Cortina de fier” a definit, pentru milioane de europeni, închiderea 

accesului la evoluţia liberă, democratică, conducând după abominabilul holocaust la un nou 

experiment din istoria omenirii, cu consecinţe şi particularităţi pe care, astăzi, le putem 

evalua. 

 Cu toată lipsa documentelor de arhivă, perioada imediat următoare încheierii 

războiului a adus o nouă generaţie de bârlădeni care şi-au asumat preluarea şi gestionarea 

moştenirii culturale create până la această dată. În semn de preţuire pentru ctitorii muzeului şi 

pentru generaţia care a reuşit să-l înscrie în viaţa culturală a urbei, cei care s-au ocupat de 

muzeu, începând cu anul 1914, au contribuit, chiar şi în lipsa unor norme clare muzeografice, 

la menţinerea unităţii şi structurii acestei instituţii pe care se va construi muzeul modern. 

 Instituţional, începând cu anul 194862, muzeul a fost declarat instituţie de stat, cu 

numele de Muzeul Mixt Bârlad, aflat în directa subordonare a Sfatului popular. Doi ani mai 

târziu, când muzeul îşi desfăşura acrtivitatea în acelaşi sediu de la „Casa Naţională”, 

ordonatorul de credite a stabilit prima schemă a personalului de muzeu, compusă din două 

posturi: un director şi un îngrijitor. Primul director care a deschis suita managerilor muzeului 

bârlădean, proprietate a statului, a fost Dumitru Tarază (1896 - 1967), născut cu zece ani mai 

                                                 
61 Document existent în Arhiva Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad. 
62 Nicoleta Arnăutu, Muzeul Vasile Pârvan (istoric) în „Acta Moldaviae Meridionalis”, nr. XV-XX, Vaslui, 

1993-1998, p. 253. 
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târziu, după venirea pe lume a unui alt mare artist: Nicolae Tonitza. Asemenea lui Tonitza, 

familia Tarază făcea parte din rândul meşteşugarilor talentaţi, cojocari, ale căror produse 

frumos croite şi decorate erau căutate de o parte din cei bine situaţi material şi dornici de a fi 

în pas cu moda timpului. Similitudinile cu concitadinul său, Tonitza, continuau cu hotărârea 

tânărului Tarază care, la nici 20 de ani, a plecat să studieze la Paris, ca mulţi alţi români 

talentaţi. Despre această perioadă, până la revenirea în ţară, nepotul sculptorului, pictorul 

Corneliu Vasilescu, ne-a furnizat câteva dintre etapele devenirii artistului. Ajuns la Paris, fără 

bani dar cu curaj, multe privaţiuni şi cu ceva noroc, reuşeşte să devină un modest 

întreprinzător, deschizând la Paris un restaurant, care îl va ajuta să-şi asigure traiul. Harnicul 

proprietar, care făcea de toate în afacerea sa, fără a investi în alte ajutoare, nu a uitat scopul 

pentru care se afla în capitala europeană a artelor, reuşind să absolve cursurile şcolii 

particulare de artă  „Academia Julien”. Talentul nativ şi acumularea din peregrinările prin 

lume l-au motivat, atunci când a revenit în oraşul natal, să opteze pentru meseria de dascăl. 

Profesorul de la Şcoala de arte şi meserii a reuşit să descopere şi să cizeleze talentul multor 

tineri răspândiţi în ţară, între care şi sculptorul de mai târziu Marcel Guguianu (1922 - 

2012)63. Se pare că profesia de dascăl l-a solicitat foarte mult, încât opera sculptorului a trecut 

în plan secund, cunoscându-se foarte puţine lucrări din acea perioadă.  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Lampadar. Lucrare premiată cu Diploma de Aur,  

la Expoziţia Internaţională a Şcolilor de Arte şi Meserii, Paris, 26 februarie 1937. 

Lucrarea a fost proiectată şi executată de Dimitrie Tarază (sculptor) (rândul trei, partea stângă, primul 

din stânga), de Nicolae Paşaniuc (tâmplar)  

şi de Marcel Guguianu (rândul trei, partea dreaptă, primul din stânga),  

Vasile Puţanu, Mihai Movilă, Ioan Bleoju, Constantin Coşeru, Anton Brehoi,  

Traian Huţanu, Vasile Iacob. 

                                                 
63Arnăutu, Nicoleta, Donaţia Marcel Guguianu - o moştenire culturală pentru bârlădeni (I) în Pagini medicale, 

nr. XIII, Bârlad, 2010, p. 19. 
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Despre creaţia sculptorului, nepotul său ne-a relatat că la Expoziţia internaţională a 

şcolilor de artă şi meserii, organizată la Paris, în anul 1937, a participat cu o lucrare - un 

lampadar sculptat în lemn de nuc, care a primit marele premiu. Din aceeaşi sursă, am înţeles 

că această piesă a fost donată Bisericii Ortodoxe Române de la Paris, acolo unde peste ani, 

sculptorul Ion Vlad a donat un bust Eminescu, executat în bronz. Înainte ca lucrarea să plece 

la Paris, sculptorul, alături de tâmplarul şi elevii care au contribuit la realizarea acestui obiect, 

s-au fotografiat (mărturie existentă în muzeu). Între elevi se afla şi Marcel Guguianu. 

 Aflat nu departe de Bârlad, Liceul „Marcel Guguianu” din Zorleni, o şcoală tehnică 

unde a predat şi D. Tarază, deţine câteva piese: un birou şi o impunătoare bibliotecă, în lemn 

sculptat. 

 Revenind la prima schemă de personal, finanţată de stat, alături de directorul D. 

Tarază a fost Niculina Drosu, îngrijitor, o femeie gospodină, neştiutoare de carte, cu un umor 

sănătos, care a stat în muzeu decenii bune, făcând parte din grupul puţinilor salariaţi cu 

activitate continuă până la momentul pensionării. Cei doi salariaţi, timp de patru ani, au fost 

singurii care s-au ocupat de soarta muzeului. Principala grijă a directorului a fost să rezolve 

problema spaţiului, deoarece cel deţinut la sediul „Casei Naţionale”, alături de bibliotecă, nu 

mai răspundea necesităţilor celor două instituţii. 

 La acest moment, când s-a hotărât soarta muzeului, nimeni nu s-a gândit la oportunitatea 

de a construi un sediu nou, care ar fi însemnat investiţii pentru un imobil gândit încă de pe 

planşeta arhitecţilor să corespundă funcţionării unei astfel de instituţii cu necesităţi specifice. 

Atitudinea adoptată de oficialităţi, perpetuată de-a lungul deceniilor, a fost aceea de a găsi alte 

imobile, soluţie care, din acest moment, a avut consecinţe nefaste în evoluţia muzeului, 

perioade pe care le vom prezenta cronologic, deoarece fac parte integrantă din existenţa 

muzeului. Cum bine se ştie, sediul reprezintă un element indispensabil alături de patrimoniu şi 

personal, componente ce definesc, în principal, instituţia de cultură numită muzeu. 

 Demersurile directorului Dumitru Tarază, pentru obţinerea unui nou spaţiu, aveau la 

bază, ca argument principal, faptul că patrimoniul muzeului se îmbogăţise substanţial, 

nemaiputând fi gestionat în spaţiul pe care îl deţineau. În colecţiile muzeului, în acest timp 

(1951-1953), au intrat mai multe colecţii între care cea a preotului Vasile C. Ursăcescu, o altă 

colecţie de minerale, roci şi fosile; un valoros fond de faună şi floră, la care s-a adăugat un 

important număr de bunuri din domeniul arheologiei. Toate aceste bunuri, din punct de vedere 

valoric şi numeric, au reprezentat prima mare schimbare a structurii patrimoniului, când noile 

domenii au condus la îmbogăţirea caracterului mixt, aşa cum a fost gândit de ctitori. Acest 

fenomen din structura patrimoniului, întăreşte ideea cu privire la atitudinea civică a ctitorilor 

care au înfiinţat un muzeu mixt, gândit ca o necesitate a acelui timp (1914), dar şi pentru 

timpul care urma să vină. 

 Stabilirea felului cum aceste fonduri, atât de diferite sub aspectul domeniilor, au intrat 

în patrimoniul muzeului, a reprezentat, din cauza lipsei documentelor, o problemă care i-a 

preocupat pe mai mulţi muzeografi. Dintre aceste fonduri, cu siguranţă putem stabili că 

scriitorul Virgil Caraivan (1879-1966) a donat în anul 195164 o colecţie de bunuri de 

arheologie, donaţie ce reprezintă, alături de celelalte deja existente, baza pe care s-a constituit 

patrimoniul Secţiei de istorie-arheologie. În ceea ce priveşte colecţia preotului V. Ursăcescu şi 

cea a Filialei de vânătoare Bârlad, nu am descoperit niciun document care să stabilească exact 

modul cum au fost dobândite, motiv pentru care, de-a lungul timpului, am acreditat ideea că 

acestea provin din donaţii65. Această atribuire a fost falsă, aşa cum am putut descoperi după 

anul 1990.  

                                                 
64Act de donaţie, 6 mai 1951, document existent în patrimoniul Muzeului „V. Pârvan”, Bârlad,  cu nr. inv. 582.  
65Arnăutu, Nicoleta, op. cit., 1993-1998, II, p. 254. 
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Întrucât colecţia preotului V. Ursăcescu a avut un final pe care nu îl merita, ne-am 

propus să venim cu o serie de detalii, bazate pe noile informaţii despre preotul stavrofor V. 

Ursăcescu, autorul colecţiei şi valorilor pe care le-a adunat în decenii bune. 

 Preotul stavrofor Vasile Ursăcescu a fost autorul unui impresionant muzeu privat din 

mediul rural, construit între 1904-1949, în satul Curteni, comuna Olteneşti, Vaslui, muzeu cu 

valori culturale care a devenit victima noului regim. Ne facem o datorie de onoare în a 

prezenta un scurt istoric din existenţa acestui preţios muzeu din ale cărui colecţii, unele bunuri 

au ajuns în muzeul bârlădean, în perioada directoratului lui D. Tarază. Mai mult, suntem 

motivaţi de ideea de a scoate de sub anonimatul uitării un model de intelectual care a 

contribuit la „iluminarea” ţăranului român prin intermediul bunului cultural, dar şi la 

îmbogăţirea patrimoniului cultural, într-un moment când se făceau primii paşi în domeniul 

conservării şi protecţiei bunului cultural. Pe de altă parte, dorim să transmitem generaţiilor 

prezente şi viitoare, născute într-o nouă etapă democratică a României, ce a însemnat 

instaurarea regimului comunist pentru elita intelectuală, decimată sistematic de noii veniţi.  

 În reconstituirea etapelor din existenţa acestui muzeu privat din mediul rural românesc 

de acum mai bine de un secol, un real ajutor am primit din partea ing. George A. Ursăcescu, 

nepotul ctitorului muzeului, care ne-a oferit cu generozitate informaţii şi publicaţii (un 

articol66 şi o broşură67).  

 După absolvirea Seminarului „Veniamin Costache” din Iaşi, preotul stavrofor Vasile 

C. Ursăcescu (1884-1949) a fost o perioadă preot paroh în Dobrogea, după care s-a stabilit în 

satul Curteni, pe atunci în judeţul Fălciu, astăzi făcând parte din comuna Olteneşti, Vaslui. 

Pasiunea pentru antichităţi, datează încă din perioada petrecută la Tulcea, stimulată, probabil, 

şi de Vasile Pârvan, tânărul savant care la începutul secolului trecut a pus bazele cercetării 

arheologice româneşti. Revenit în Moldova, cu o colecţie compusă, printre altele, din obiecte 

de cultură greco-romană68 şi cu dorinţa de a continua să adune valori ale acestui neam, această 

pasiune constantă a culminat cu înfiinţarea unui important muzeu particular din mediul rural, 

la Curteni, acolo unde slujea. Însă, pasiunea tânărului intelectual nu s-a bazat pe principiul 

egoist, specific de regulă în activitatea de tezaurizare a unor valori culturale, ci s-a încadrat în 

acele preocupări menite să contribuie la salvarea şi conservarea fiecărui bun adus în muzeu. 

Dacă acestor îndeletniciri le adăugăm preocuparea pentru cercetarea şi răspândirea acestor 

mărturii în publicaţiile acelui timp alături de îndemnul pornit din pledoariile sale, ca astfel de 

muzee să fie înfiinţate şi în alte localităţi rurale, pe lângă cele de la oraşe, avem, astfel, 

dimensiunea personalităţii culturale a autorului muzeului de la Curteni69, unic în această zonă 

moldavă, după cunoaşterea noastră. 

 Despre acest muzeu, înfiinţat în anul 190470, cu zece ani înaintea celui bârlădean, un 

cunoscut martor al timpului - Ion Andrieşescu - aprecia în anul 1916: „Muzeul părintelui 

Ursăcescu întrece cu mult cadrul unei colecţii intuitive săteşti şi e cel dintâi de acest gen în 

toată ţara.”71 Determinarea, pasiunea şi munca consecventă a preotului colecţionar s-au 

materializat în muzeul care, conform mărturiilor sale, era organizat pe şase secţii: 

bisericească, bibliografică, paleografică, etnografică, arheologică şi numismatică, 

databile din preistorie şi până în secolul al XIX-lea inclusiv, fiecare bun fiind 

inventariat, clasificat şi catalogat.72 Conform declaraţiilor nepotului colecţionarului, toate 

                                                 
66 George A. Ursăcescu, Muzeul de la Curteni, 1904 - 1951, în revista „Prutul”, IV, 2(33), 2004. 
67 Preot Vasile C. Ursăcescu, Liturghier slavon şi Psaltire slavonă, în Conferinţele Academiei Române, Editura 

Academiei Române, 2006. 
68 Preot Vasile C. Ursăcescu, op. cit., 2006, p. 23. 
69 Idem, p. 23. 
70 George A. Ursăcescu, op. cit., 2004, p. 1. 
71 Preot Vasile C. Ursăcescu, op. cit., 2006, p. 23. 
72 George A. Ursăcescu, 2004, p. 6. 
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aceste bunuri erau expuse într-un imobil compus din şapte încăperi, casă primită în dar de la 

tatăl său, preot econom stavrofor Costache V. Ursăcescu. 

 După urcarea la Ceruri a preotului colecţionar (1949), comorile acestui muzeu, 

asemenea multor valori culturale umane şi nu numai, au devenit victimele colaterale ale celui 

de-al Doilea Război Mondial, încheiat prin înţelegerea dintre Marile Puteri care au hotărât ca 

o parte a Europei să intre sub administrarea comunistă. A urmat o adevărată odisee, aşa cum 

îşi amintea nepotul colecţionarului, cu mai multe etape soldate cu consecinţe nefaste. Mai 

întâi, câţiva localnici - exponenţi ai noului regim - au luat măsura sechestrării şi sigilării 

întregului muzeu. Această iniţiativă a venit, se pare, la sugestia acad. P. Constantinescu Iaşi, 

care cunoştea deopotrivă muzeul şi colecţionarul, valori pe care dorea să le aducă în muzeul 

bârlădean, aşa cum ne-a declarat ing. George A. Ursăcescu. 

 În anul 1950, N. Leonte şi învăţătorul Câtea, reprezentanţi din partea Secţiilor de artă 

şi cultură ale regiunilor Bârlad şi Huşi, în prezenţa a doi martori, s-au prezentat la Curteni, au 

rupt sigiliile, au intrat în muzeu, probabil, pentru a evalua bunurile pe care urmau să le preia. 

Aflând de această barbarie, fiul colecţionarului a făcut o ofertă de donaţie către Patriarhia 

Ortodoxă, acceptată de Patriarhul Iustinian, care şi-a desemnat reprezentanţii pentru 

negociere. Aceştia s-au deplasat la Curteni, unde în prezenţa donatorului au început munca de 

inventariere şi împachetare a fiecărui bun. La scurt timp, reprezentanţii Bârladului, sub 

pretextul că muzeul a fost trecut în proprietatea statului, au întrerupt inventarierea, au sigilat 

clădirea şi au revenit în următoarele zile cu camioane în care au încărcat tot ce au găsit. 

Acestea sunt informaţii relatate de membrii familiei. Tot din aceeaşi sursă am aflat că după ce 

bunurile au plecat spre Bârlad, alte persoane au intrat în proprietate, strângând ce le-a scăpat 

celor dintâi; bunuri care au fost arse în mijlocul curţii. Bunurile aduse de la Curteni au fost 

depozitate la „Casa Naţională”, predate apoi muzeului condus de D. Tarază, care, credem că a 

preluat numeric nişte saci (fără nici un inventar), documente a căror lipsă a creat mari 

probleme tuturor muzeografilor, până la cei de astăzi, în identificarea componenţei colecţiei. 

 Asemenea colecţiei preotului V. Ursăcescu, nici despre fondul Filialei de vânătoare 

Bârlad nu avem niciun document care să ateste cu certitudine componenţa, numărul exact de 

bunuri şi nici cum au intrat acestea în patrimoniul muzeului. Lipsa acestora a condus la ideea, 

care s-a perpetuat şi în acest caz, că ar fi vorba de o donaţie73. Sigura informaţie despre 

provenienţa acestui fond, am găsit-o într-un document74 din conţinutul căruia aflăm că intrase 

prin transfer. Înformaţia, care nu precizează dacă transferul era temporar sau definitiv, ne 

conduce la ipoteza conform căreia Filiala, ca formă de organizare privată, a fost obligată ca 

până la intrarea în legalitate, conform unor noi reglementări impuse de noul regim, să le 

transfere unei instituţii a statului (în cazul nostru muzeului), dar cu caracter temporar. 

 Faptul că muzeul de la „Casa Naţională” se mutase în sediul Filialei (un imobil situat 

pe artera principală a oraşului), ne îngăduie să presupunem că Filiala a fost desfiinţată, în timp 

ce bunurile şi sediul acesteia au intrat în posesia muzeului, un caz cu o rezolvare specifică 

noului regim bazat, probabil, pe dispoziţii verbale pentru care nimeni nu devenea răspunzător 

din cauza lipsei unui document scris. Sau, dispoziţiile legale ale timpului cu privire la acest 

domeniu pe care nu le-am cercetat, impunea asemenea reglementări. 

 Cu toată incertitudinea în ceea ce priveşte felul cum fondul Filialei de vânătoare, intrat 

în patrimoniul muzeului, constând prioritar din naturalizări zoo, cu certitudine a contribuit la 

definirea unui nou domeniu, prin intermediul căruia s-a înfiinţat cea de-a treia secţie: Ştiinţele 

Naturii. 

 Fără intenţia de a intra în detaliile cu privire la structura acestui fond, semnalăm doar 

un exemplar de mistreţ naturalizat, vânat în iarna anului 1915 în pădurea din zona Epureni, la 

                                                 
73 Nicoleta Arnăutu, op. cit., 1993-1998, II, p. 254. 
74 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
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scurt timp după înfiinţarea muzeului, de către Horaţiu Eremia75. Exemplarul care şi-a 

sărbătorit primul centenar, fusese declarat trofeul anului 1916, astăzi fiind prezent în expoziţia 

permanentă a secţiei, a cărei existenţă a fost dominată de multe obstacole, pe care le vom 

aminti în desfăşurarea cronologică. De fapt, baza patrimoniului acestei secţii a fost pusă cu 

mult timp înainte. Existenţa muzeului în cadrul comunităţii, a contribuit prin grija celor care 

au răspuns de soarta acestei instituţii la apariţia unei atitudini noi din partea localnicilor care, 

atunci când descopereau ceva în pământ, aduceau în muzeu, aşa cum încă din anul 191476, 

ctitorii le cereau concitadinilor şi locuitorilor judeţului Tutova. Aşa se explică faptul că în 

componenţa colecţiei de osteologie fosilă, primele resturi provenind din descoperiri 

întâmplătoare au fost aduse în muzeu. Din nefericire nu există o evidenţă concretă despre cel 

care le-a descoperit, şi le-a predat, şi nici informaţii despre situl unde au fost găsite. Din 

aceeaşi perioadă datează o donaţie (roci şi minerale) din partea profesorului Maxim Iancu77, 

care a pus bazele unei noi colecţii în structura patrimoniului secţiei. 

 Un domeniu a cărui bază a fost pusă încă din primii ani din existenţa muzeului78, cel 

de numismatică, a cunoscut o substanţială îmbogăţire în perioada directoratului lui Dumitru 

Tarază. Asemenea celorlalte bunuri intrate în patrimoniu, în perioada anilor 1950-1954, nici 

despre colecţia numismatică nu putem preciza cum şi în ce condiţii s-a îmbogăţit, întrucât 

lipsesc informaţiile certe de arhivă. Prezenţa unui raport79 semnat de Gheorghe Bujoreanu, 

director al muzeului doar câteva luni (din august până în noiembrie) din anul 1957, ne ajută să 

facem câteva consideraţii. Aflăm astfel, că în anul 1951 Şcoala industrială de fete din Bârlad, 

a donat un fond de 698 de monede, între care câteva bizantine şi greceşti, monede adunate 

prin grija profesorului I. Antonovici80. În acelaşi an, Şcoala Pedagogică a donat un fond de 

medalii. În anii următori (1954 - 1955), conform aceluiaşi raport, în colecţia de numismatică a 

intrat un lot format din „monede diferite”, alături de altul donat, care provenea din colecţia 

profesorului pensionar Calmuschi, cărora li s-a adaugat un tezaur de monede romane 

republicane, adus la muzeu prin grija lui Vasile Palade (şeful secţiei culturale a oraşului la 

acea dată, viitorul director al muzeului), care ne-a furnizat ulterior informaţia că miliţia, 

neavând atribuţii în gestionarea acestor bunuri, le predase muzeului. Autorul raportului 

înşiruie şi un număr de opt tezaure monetare, precizând doar numărul, materialul şi locul unde 

au fost descoperite; toate provenind din situri din jurul oraşului, inclusiv cele găsite în Bârlad, 

cu ocazia unor săpături. În contextul acestui document, apare şi informaţia privind existenţa a 

„22 de obiecte de podoabă din argint şi bronz […] şi 23 paftale din acelaşi 

material.”Această formulare, în care nu se precizează de unde provin, ca în cazul monedelor, 

ne îngăduie să presupunem că acestea făceau parte din colecţia preotului V. Ursăcescu. Deşi 

lacunar, acest raport ne ajută să afirmăm că în timpul directoratului lui Dumitru Tarază a 

existat  o evidenţă cu privire la inventarul şi provenienţa bunurilor deţinute şi intrate periodic 

în patrimoniu, documente care, ulterior, nu se regăsesc în arhivă. Faptul că în acest raport nu 

figurează decât bunuri din metale preţioase, ne îndreptăţeşte să credem că a existat o 

dispoziţie cu privire la regimul acestora, posesorii - fie ei chiar şi instituţii ale statului - fiind 

obligaţi să le predea muzeului sub titulatura mascată a donaţiei. 

                                                 
75 Laurenţiu Ursachi, Cristina Carata, Valorificarea patrimoniului. Secţia de Ştiinţele Naturii în „Acta Musei 

Tutovensis”, vol. I, Bârlad, 2006, p. 40. 
76 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
77 Laurenţiu Ursachi, Cristina Carata, Scurt istoric privind Secţia de Ştiinţele naturii din cadrul Muzeului „Vasile 

Pârvan” în „Acta Musei Tutovensis”, vol. I, Bârlad, 2006, p. 39. 
78 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
79 Raport datat 1957. Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
80 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
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 Semnificativ este faptul că măsurile regimului privind tot ceea ce însemna aur, argint, 

platină etc., indiferent de obiect, au căpătat caracter de lege restrictivă şi abuzivă, aspect 

asupra căruia vom reveni, respectând cronologia faptelor. 

 De asemenea, ne place să credem că cele două instituţii şcolare, amitite în document, 

graţie unor cadre didactice, şi-au constituit - după modelul muzeului - propriile colţuri 

muzeale cu scop didactic, unde, alături de monede şi medalii, mai deţineau, probabil, şi alte 

bunuri. De altfel, în prima jumătate a secolului trecut, între muzeu şi şcolile bârlădene au 

existat relaţii de colaborare, soldate cu expoziţii realizate pentru elevi, aşa cum o dovedesc 

unele documente81. 

 Creşterea patrimoniului l-a adus pe directorul Dumitru Tarază în imposibilitatea de a-l 

gestiona, motiv pentru care, într-o primă etapă, avea de rezolvat, prioritar, obţinerea unui nou 

sediu; demers soldat în anul 1953 cu dreptul de folosire a clădirii ce aparţinuse Filialei de 

vânătoare. Din acest moment, necesitatea asigurării desfăşurării activităţilor într-un spaţiu 

adecvat a devenit o adevărată odisee, mergându-se aproape până la desfiinţarea muzeului ca 

instituţie de cultură, în anul 1977. 

 Mutarea în noul sediu însemna în primul rând organizarea unor expoziţii şi 

depozitarea bunurilor, două activităţi greu de dus la bun sfârşit, în condiţiile în care directorul 

avea în subordine doar un îngrijitor. Probabil, atunci când demersul său pentru mărirea 

numărului de salariaţi a eşuat, a solicitat în anul 195482 aprobarea unui „colectiv voluntar” 

care să-l ajute cu „îndrumări şi sfaturi cu munca ştiinţifică şi artistică legată de activitatea 

muzeului”, cei propuşi fiind profesorii Gâlcă, Moloman, Popescu, Tănase, Timuş, 

Zuperman, cunoscuţi ca dascăli cu notorietate, intelectuali formaţi la şcoala interbelică. 

Dintr-un alt document83, nedatat, semnat de director şi adresat Secţiunii Artă şi Cultură, D. 

Tarază venea cu o solicitare suplimentară, referitoare la specialitatea membrilor din 

componenţa colectivului voluntar, propunând să facă parte şi  „profesori de geologie şi 

biologie”, aceştia putând să se implice în „organizarea la muzeu a secţiunii de geologie”. 

Alături de aceştia, ceilalţi erau specialişti în istorie; Gh. Popescu, viitor director al muzeului, 

H. Zuperman, literatură şi L. Timuş (desen), specialişti care puteau acoperi cam toate 

domeniile regăsibile în structura patrimoniului. Acest colectiv voluntar, despre a cărui 

aprobare nu avem informaţii documentare, a contribuit, probabil, la organizarea primelor 

expoziţii dedicate publicului. 

 Cum arăta tematica acestei prime expoziţii permanente este greu să ne pronunţăm. 

Credem că expoziţia era un mixtus, în cadrul căruia dioramelor cu fondul naturalizat li s-au 

alăturat bunuri din colecţiile de arheologie, istorie, numismatică, artă şi geologie. 

 Succesorul lui D. Tarază, a cărui mandat încetează în anul 1956, a fost Gheorghe 

Bujoreanu care, odată cu funcţia, preia şi cele două mari probleme legate de existenţa 

muzeului: spaţiul şi personalul. Primul succes a fost cel legat de un spaţiu nou, aflat în aripa 

de nord a imobilului construit la finele secolului al XIX-lea84, un imobil monument de 

arhitectură, în stil eclectic, care, după desfiinţarea prefecturilor, imobilul construit special 

pentru funcţionarea unei astfel de instituţii a fost repartizat mai multor instituţii ale noului 

regim postbelic. Acesta este momentul care deschide o altă etapă din existenţa muzeului, 

perioada 1956-1959, când, odată cu spaţiul se îmbogăţeşte schema muzeului, apărând în statul 

de funcţii posturi ce definesc specialiştii de muzeu, în accepţiunea acestui domeniu, cu cerinţa 

expresă a studiilor superioare. Cronologic, primul director al acestei perioade a fost Gheorghe 

                                                 
81 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
82 Memoriu din 6 martie 1954, semnat de director şi cu ştampila Comitetutului executiv al Sfatului popular al 

Regiunii Bârlad, adresat secţiunii învăţământului oraşului Bârlad. Document existent în Arhiva Muzeului 

„Vasile Pârvan”, Bârlad. 
83 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
84 Harta oraşului Bârlad, datată 1891. Document aflat în patrimoniul Muzeului „V. Pârvan”, cu nr. inv. 7937. 
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Bujoreanu (august-noiembrie 1957), urmat de Mişu Davidescu (aprilie-octombrie 1958) şi 

Gheorghe Popescu (noiembrie 1958-mai 1959). Între aceştia, Gheorghe Bujoreanu şi Mişu 

Davidescu erau proaspeţi absolvenţi ai Facultăţii de istorie din Iaşi. 

 De la un director şi un îngrijitor, statul de funcţii a muzeului s-a îmbogăţit astfel încât 

în anul 195885, existau două posturi de muzeograi, câte unul pentru cele două secţii de istorie-

arheologie şi cea de ştiinţele naturii, două posturi de îndrumători pentru aceleaşi secţii, două 

de supraveghetori, unul pentru un secretar dactilograf şi câte unul pentru gestionar şi 

îngrijitor. Acestă schemă de personal a fost prima reuşită a managerilor acestei perioade 

(1956 - 1959) şi, aşa cum se ştie, un sediu şi un patrimoniu fără specialişti nu este posibil. 

 Din perspectiva primilor specialişti, constatăm că doar două din cele trei secţii aveau 

asigurate câte un muzeograf şi personalul ajutător. Lipsa unui muzeograf pentru secţia de artă 

a condus la intrarea acesteia într-un con de umbră, cu consecinţe în ceea ce priveşte evoluţia 

imediată a dinamicii patrimoniului dar, şi sub aspectul valorificării, în primul rând, în cadrul 

unor expoziţii permanente şi temporare organizate pentru marele public, aşa cum s-a petrecut 

în perioada 1914 - 1948. 

 Îmbogăţirea schemei de personal nu a reprezentat o garanţie că cele trei secţii vor 

dispune constant de specialişti bine pregătiţi, cu experienţă în domeniile acestei complexe 

instituţii dar mai ales cu studii de muzeograf, conservator şi restaurator. Specialistul de 

muzeu, la acest moment, şi mult timp după, era un absolvent al unor facultăţi înrudite; de 

regulă istorie, arheologie, naturale, literatură şi artă. În plan naţional, la nivelul studiilor 

academice, nu au existat, cu mici excepţii în perioada ultimilor cinci decenii din secolul 

trecut, facultăţi care să aibă ca obiectiv de studiu muzeul cu tot ce înseamnă această instituţie.

 Mult mai târziu, pe la începutul anilor ’70, carenţele din sistemul academic au fost 

suplinite, graţie unui grup de intelectuali activi ai Ministerului Culturii, care a iniţiat un amplu 

program de pregătire în plan naţional a specialistului de muzeu. Perfecţionarea periodică, 

corespunzătoare perioadei standard a sistemului (cincinal), s-a ridicat la nivelul studiilor 

academice, astfel încât de la specialistul debutant până la director, cu toţii am învăţat să 

gestionăm, să cercetăm, să valorificăm, să apărăm şi să preţuim bunul cultural. Tot acum se 

formulează şi se consolidează funcţiile muzeului şi, mai ales, definirea patrimoniului cultural 

naţional, atitudini care au condus implicit la necesitatea legislativă în acest domeniu (Legea 

ocrotirii patrimoniului cultural naţional, 63/1974). Dincolo de aceste aspecte, orice schemă de 

personal, indiferent de instituţie, poate suferi pe parcursul existenţei sale multe fluctuaţii, toate 

determinate de multiple cauze. De la prima schemă a muzeului (1958) până astăzi, fluctuaţiile 

au fost o prezenţă în existenţa fiecărei secţii, mergând de la prezenţa constantă, temporară 

până la lipsa, pe perioade lungi, însumând decenii, a câte unui specialist cu studii superioare. 

Prima şi cea mai importantă cauză care a stat la baza fluctuaţiei personalului în muzeul 

bârlădean a fost salarizarea (aflată mult sub nivelul celorlalte profesii), condiţiile de muncă, 

dezinteresul unor specialişti faţă de un anume domeniu, acceptat temporar până la găsirea 

unui alt post, şi multe altele. Regimul comunist, în momentul trecerii muzeului în proprietatea 

statutlui (1948), a clasificat instituţia pe ultima categorie a sistemului - a 4-a -, categorie pe 

baza căreia se stabilea şi salarizarea. Lupta pentru schimbarea şi dobândirea unei alte 

categorii, a devenit o problemă pentru care s-au consumat efort, timp, strategii, frustrări etc., 

pe care le vom detalia. 

 Revenind la momentul obţinerii spaţiului din clădirea fostei prefecturi, cu siguranţă, 

după refuncţionalizările care se impuneau, cei prezenţi în muzeu au acordat o atenţie 

prioritară expoziţiei permanente, urmată de împărţirea spaţiilor necesare depozitării bunurilor, 

precum şi a spaţiilor pentru celelalte activităţi, repartiţii care au dovedit că spaţiul primit era 

                                                 
85 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
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insuficient. Acest aspect a constituit un obiectiv aflat pe lista priorităţilor celor investiţi cu 

gestionarea acestei instituţii de cultură. Noul spaţiu repartizat şi patrimoniul de la acea dată le-

a dat posibilitatea puţinilor muzeografi ai timpului să treacă la etapa organizării expoziţiilor 

permanente, ale căror tematici, din nefericire, nu s-au păstrat în arhivă. Pe baza altor mărturii 

documentare, ştim că tematicile celor trei secţii au fost întocmite şi înaintate Secţiunii de 

cultură a Sfatului Popular al Regiunii Iaşi. În adresa acestui for, datată 6 mai 195686, se 

menţionează că tematicile au fost aprobate fără nici o altă observaţie. Alături de tematici au 

fost înaintate, probabil, şi proiectele pentru mobilierul expoziţional dacă ţinem cont că în 

documentul amintit se face recomandarea ca mobilierul să fie executat pe plan local. 

 De asemenea, existenţa altor documente ne îngăduie să constatăm că pentru 

organizarea expoziţiilor în noul sediu primit şi redeschiderea muzeului, probabil, la solicitarea 

autorilor tematicilor, în perioada 1954-195687 au fost obţinute fonduri pentru achiziţii. 

Analizând aceste achiziţii, putem conchide că de o atenţie specială s-au bucurat secţiile de 

ştiinţele naturii şi artă. În ceea ce priveşte secţia de istorie-arheologie, aşa cum am prezentat 

anterior, patrimoniul s-a îmbogăţit prin donaţii, transferuri şi descoperiri întâmplătoare. Pentru 

Secţia de Ştiinţele naturii au fost achiziţionate în două etape, de la Gospodăria de vânătoare şi 

pescuit sportiv din Bucureşti, un număr de 124 de păsări şi 153 de mamifere naturalizate. 

Dintre acestea, o parte a intrat în expoziţia permanentă, iar o alta a fost folosită ca material 

didactic în cadrul acţiunilor organizate în colaborare cu şcolile88. Acestora li s-au alăturat cele 

achiziţionate în plan local, de la Sanepid, un număr de 12 preparate umede cu paraziţi de la 

om şi animale, şi alte 20 de mostre de esenţe de lemn specifice zonei, de la Ocolul silvic89.

 Pentru floră, specialiştii muzeului s-au deplasat în pădurile de la Ghidigeni, Bârnova, 

Gârbovăţ şi Miroslava, de unde au recoltat 50 de plante specifice acestor zone. Acestea au fost 

determinate de către specialiştii laboratorului de botanică a Universităţii din Iaşi. Numai după 

verificarea autenticităţii acestora au fost introduse în patrimoniul secţiei90. 

 În ce priveşte patrimoniul Secţiei de artă, care însuma 63 de tablouri91, în anul 1953 s-

a adăugat donaţia profesorului bucureştean (bârlădean la origine) Remus Caracaş92. Între cele 

şase lucrări remarcăm un peisaj din creaţia pictorului Ştefan Dimitrescu, clasat astăzi în 

categoria Tezaur, şi o lucrare donată de artistul Corneliu Vasilescu. În perioada 1954 - 195993, 

pentru Secţia de artă a fost achiziţionat un număr de 17 piese de artă populară, moment care 

marchează, din punct de vedere structural, existenţa concretă a domeniului etnografie, care se 

adaugă genului de artă cultă, dând secţiei numele de artă şi etnografie. 

 Un document datat 195694 (o scrisoare adresată sculptorului I. Dimitriu-Bârlad, de 

către muzeograful D. Tarază) ne ajută să înţelegem pe ce criterii se baza dinamica creşterii 

patrimoniului secţiei şi felul cum se făceau achiziţiile. Prin această scrisoare, semnatarul se 

adresa cu rugămintea ca artistul să doneze una sau mai multe lucrări, precizând că muzeul îşi 

propune „să adune şi să conserve creaţiile artistice ale marilor artişti”. Dintr-un alt alineat 

aflăm că muzeul, la această dată, beneficia şi de fonduri pentru achiziţii.  

Demersul muzeografului D. Tarază este încă o dovadă că specialiştii acestui timp au 

continuat să construiască patrimoniul pe principiul preluat de la înaintaşi: de a aduce bunuri 

ce defineau valorile emanate din zona locului, alături de cele naţionale. 

                                                 
86 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
87 Idem. 
88 Idem. 
89 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
90 Idem. 
91 Idem. 
92 Donaţie făcută pe data de 21 martie 1953. Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
93 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
94 Idem. 
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 Într-un alt document olograf95, nesemnat şi nedatat, probabil o ciornă, se precizează că 

I. Dimitriu-Bârlad a donat un număr de 14 lucrări evaluate la 100.000 lei. Numărul lucrărilor 

donate este eronat scris în document, cifra corectă fiind de 28 de sculpturi din ghips şi bronz, 

aşa cum figurează într-o listă anexă la scrisoarea de mulţumire adresată sculptorului96. 

Dincolo de mulţumirile pentru generosul act al donaţiei, aflăm că în muzeu achiziţiile se 

făceau de Colectivul ştiinţific al muzeului, ale căror decizii erau parafate de Secţiunea 

culturală a Sfatului popular al oraşului Bârlad. 

 Spre sfârşitul anului 195697, Secţia de cultură a achiziţionat la preţul de 11.000 lei un 

bust care îl reprezenta pe N. Tonitza, lucrare a sculptorului V. Florea, fără a-i consulta pe 

specialiştii muzeului. Directorul Gh. Popescu, în cuprinsul unei adrese98 datată 1957, preciza 

că muzeul nu şi-a dat acordul pentru această achiziţie deoarece aveau altă ofertă din partea 

sculptorului Marcel Guguianu, la un preţ mult mai mic. Documentul se încheie cu rugămintea 

sematarului ca pe viitor „piesele muzeistice cu care urmează să fie înzestrat muzeul, să nu 

mai fie achiziţionate prin persoane străine de muzeu şi fără aprobarea Comisiei de 

evaluare de pe lână muzeu.” 

 Demersul directorului Gh. Popescu era motivat şi de faptul că portretul lui Tonitza, 

deşi plătit, nu ajunsese la Bârlad. Se pare că în urma discuţiilor delegatului muzeului (doamna 

Nechiforescu), artistul ar fi motivat faptul că nu reuşise să-l patineze. Presiunile muzeului s-au 

soldat cu intrarea lucrării în patrimoniu, rămânând la faza de ghips nepatinat, cum este şi 

astăzi, patinat doar de timp. 

 Faptul că Secţiunea de cultură îşi făcuse un obicei în a achiziţiona lucrări pentru 

muzeu, fără a-i consulta pe specialişti, l-a determinat de directorul Gh. Popescu să se adreseze 

forurilor naţionale99, documente în care menţionează că fuseseră achiziţionate, fără a fi 

întrebaţi, 3 lucrări semnate de Timuş Leonida şi 4 busturi, pentru cele din urmă nefiind precizate 

autorul şi materialul. Probabil, în categoria sculpturilor contestate se înscriu busturile ce-i 

reprezintă pe unii dintre politicienii marcanţi ai momentului, lucrări în ghips, nesemnate, 

nedatate, aflate în patrimoniu. Indignarea şi demersul directorului sunt absolut legitime, dacă 

ţinem cont că picturile şi sculpturile prezente astăzi în evidenţa secţiei, se încadrează în 

curentul proletcultist, de a căror „valoare a timpului” specialiştii muzeului nu erau interesaţi. 

 Din acelaşi document aflăm că din Comisia de achiziţii a muzeului făcea parte 

muzeograful titular al Secţiei de istorie-arheologie, care răspundea şi de Secţia de artă, 

confirmându-se că această secţie nu avea post în schema de personal a muzeului. Mai făceau 

parte, alături de director, un inspector din partea Sfatului popular şi profesori codrenişti. 

 Documentele prezentate ne ajută să stabilim atmosfera din muzeu, în perioada 1950 -

1956, când o altă generaţie, în componenţa căreia, pentru prima dată apare specialistul cu 

studii superioare, cei care vor proiecta traiectoria acestei instituţii de cultură în următoarele 

decenii. 

 Muzeul îşi redeschide porţile pentru vizitatori, probabil, într-un moment al anului 

1957. De la această dată, muzeul reintră în reţeaua naţională cu numele pe care-l poartă şi 

astăzi: Muzeul „Vasile Pârvan”100. Aprobarea denumirii muzeului, obţinută într-o perioadă 

                                                 
95 Adresă către Comitetul executiv al Sfatului Popular al oraşului Bârlad. Document existent în Arhiva Muzeului 

„Vasile Pârvan”, Bârlad. 
96 Documentul cu nr. 1115 din august 1957, semnat de directorul Gh. Bujoreanu. Document existent în Arhiva 

Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
97 Documentul cu numărul 15090 din mai 1957, adresat secţiei de Învăţământ şi Cultură a Sfatului Popular 

Bârlad. Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
98 Idem. 
99 Adresa 158/284410 din 2 noiembrie 1957 către Ministerul Învăţământului şi Culturii. Direcţia arte plastice, 

Bucureşti. Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
100 Decizia 609/25.12.1957 emisă de Sfatul popular al Regiunii Iaşi. 
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când la modă erau numele ruseşti sau ale comuniştilor locali, reprezintă o victorie a 

muzeografilor care au făcut această propunere, onorată cu succes de generaţiile ulterioare. 

 Lipsa tematicilor din arhiva muzeului, care ne-ar fi ajutat în evaluarea cu privire la 

felul cum au fost gândite şi realizate expoziţiile permanente, o vom suplini cu informaţiile 

oferite de Eugenia Popuşoi (1936 - 2017), muzeograf care şi-a început cariera la finele anului 

1959. Circuitul expoziţional debuta cu spaţiul generos al Secţiei de istorie - arheologie, a cărui 

expoziţie avea la bază, în prima parte, teoriile impuse de regimul timpului: cea a evoluţiei 

darwiniste, alături de conceptele istorice emise de Mihail Roller, documentată cu texte, 

planşe, reproduceri în ghips etc. În vitrine sau expuse liber, erau aduse bunuri culturale care se 

refereau la evoluţie, pornind de la culturile paleolitice, urmate de cele neolitice, apoi epoca 

metalelor, alături de cele din prefeudal şi feudal. Spaţiul continua cu expoziţia secţiei de 

ştiinţele naturii,organizată pe principiul reconstituirii unor biotopuri, cu flora şi fauna 

existente în patrimoniu, şi îmbogăţită substanţial prin achiziţii şi colectări din teren. 

 Prezenţa în rândul colectivului a conservatorului D. Tarază, a făcut posibil ca 

sculpturile din tema evoluţionismului, ca şi multe alte elemente de faună şi floră din 

componenţa unor biotopuri din expoziţiile Secţiilor de istorie şi ştiinţele naturii, să fie  

realizate chiar de sculptor. Mai puţin favorizată sub aspectul spaţiului a fost Secţia de artă, de 

care se ocupa muzeograful de la istorie; un spaţiu mic, prost luminat şi stingher în topografia 

locului. Ţinând cont de faptul că la această dată încă mai era în muzeu sculptorul Dimitrie 

Tarază, credem că la baza selecţiei lucrărilor a stat criteriul valorilor conscrate, astfel încât 

picturi semnate de N. Grigorescu, N. Tonitza, Şt. Dimitrescu, D. Hârlescu, O. Băncilă, S. Tarasov 

şi alţii şi-au găsit locul pe simeză, dând strălucire spaţiului modest care i-a revenit secţiei. 

 De altfel, opinia noastră este susţinută de un unic document - o fotografie ce reprezintă 

un grup compus din câţiva membri ai colectivului, între care se află sculptorul D. Tarază 

surprins în Secţia de artă. 

 

 
 

 Despre detaliile cu privire la felul cum a fost organizată redeschiderea muzeului, nu 

putem decât să presupunem că muzeografii au reuşit să facă un eveniment la care, pe lângă 

oficialităţi, important a fost publicul; mai ales cei care formau segmentul publicului fidel, care 

a optat şi a avut acces, încă din anul 1914, la ofertele acestei instituţii de cultură. 

 Credem, de asemenea, că în componenţa publicului prezent la deschidere, un loc 

aparte le-a revenit şcolarilor, atenţie acordată cu prioritate de muzeografi, care aveau şi o 
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pregătire pedagogică. La baza acestei atitudini stătea convingerea că în procesul educaţiei pe 

lângă şcoală, familie etc., orice altă instituţie de cultură era o sursă inepuizabilă la care puteau 

reveni ori de câte ori aveau nevoie în procesul cunoaşterii. În egală măsură, atenţia 

muzeografilor acordată tinerilor, avea la bază înţelegerea fenomenului că aceştia reprezentau 

viitorul vizitator de muzeu. Acesta este momentul (anii ’50-’60) când, fără existenţa unor 

norme clare de pedagogie muzeală, muzeografii au început să le înscrie constant în activitatea 

lor, cunoscând un drum ascendent. Pregătirea pedagogică, practica şi pasiunea acestei 

generaţii de muzeografi pionieri au condus în anii ’70 la statuarea acestor preocupări la nivel 

de principiu alături de cercetare, conservare etc., toate definind ceea ce înseamnă instituţia 

muzeală modernă. 

 Dintr-un raport semnat de directorul Gh. Bujoreanu101, aflăm că în perioada 1950 - 

1957 specialiştii muzeului statuează activitatea de cercetare în teren, concretizată în primă 

fază în perieghezele din zona oraşului. Cu această ocazie au reuşit să identifice 50 de aşezări 

aparţinând mai multor culturi, fără a preciza punctele identificate şi nici piesele recoltate care, 

cu siguranţă, au ajuns în muzeu; informaţie preluată şi continuată de către cei care vor 

îmbrăţişa profesia de arheolog. Raportul aduce informaţii mult mai concrete despre cercetarea 

în teren a specialiştilor de la Secţia de ştiinţele naturii, care au descoperit în punctul Ţepu 

(Tecuci) o mandibulă de Elephans primigenius. În punctul Gârbovăţ (Vaslui) au descoperit un 

corn de Alees Polmatus (cervicorn din Cuaternar), adus apoi în muzeu. De asemenea, au fost 

recoltate de la Roşieşti (Vaslui) două epifize femurale de mamut, iar din zona de nord a 

Bârladului dentiţie de mamut. Toate acestea au contribuit la constituirea colecţiei de fosile, 

unele dintre ele fiind clasate, astăzi, în patrimoniul cultural naţional. 

 Înscrierea muzeului în circuitul expoziţional naţional nu a însemnat şi rezolvarea altor 

activităţi specifice. Astfel, dintr-un referat102 semnat de directorul Gh. Popescu, aflăm că la 

distanţă de doi ani de la deschiderea muzeului nu se găsise un spaţiu necesar activităţilor de 

restaurare şi conservare. Semnatarul referatului preciza că bunurile aduse în muzeu trebuiau 

restaurate, întrucât multe dintre acestea erau exponate valoroase care urmau să-şi găsească 

locul în expoziţia permanentă. O primă informaţie ce se desprinde din acest document, datat 

29 ianuarie 1959, este cea legată de anul 1957, dată care confirmă ipoteza noastră cu privire la 

reintrarea muzeului în circuitul naţional. Pe de altă parte, în ceea ce priveşte expoziţiile 

permanente, muzeografii erau adepţii îmbogăţirii acestora în funcţie de artefactele noi, 

descoperite în  timpul cercetărilor de teren. În acelaşi document, directorul mai preciza că 

activităţile de restaurare şi conservare se desfăşurau într-o singură încăpere care servea ca 

birou, atelier şi laborator şi unde mai erau „îngrămădite opere de artă, vase de ceramică 

restaurate, obiecte de etnografie etc.” Aceste amănunte conduc la concluzia că la acea dată 

(1959), spaţiile pentru depozitul Secţiei de artă şi a laboratorului de restaurare a ceramicii nu 

au fost rezolvate. Cu toată lipsa spaţiului necesar Secţiei de artă, muzeografii erau preocupaţi 

să îmbogăţească patrimoniul acesteia care, spre deosebire de celelalte domenii, necesita 

fonduri mari pentru achiziţii. Insuccesul în obţinerea acestor fonduri i-a determinat pe 

specialiştii muzeului să obţină lucrări prin transfer. Astfel, în urma demersurilor făcute la 

sfârşitul anului 1958103 au reuşit să obţină aprobările pentru transferul unui important număr 

de picturi de la Muzeul de Artă din Iaşi. În cele ce urmează, ne propunem să prezentăm câteva 

detalii privind acest transfer, deoarece este important şi semnificativ sub aspectul 

componenţei, dar şi numeric. Din cercetările noastre am aflat că acest lot, transferat în anul 

1959, a fost gândit de istoricul de artă, muzeograf Virginia Vasiliu care, după cunoaşterea 

prealabilă a patrimoniului de artă bârlădean, s-a hotărât să-l completeze, în mod fericit, cu 

                                                 
101 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
102 Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
103 Decizia nr. 394/1958 a Sfatului Popular al Regiunii Iaşi; Proces verbal din 29.01.1959 de preluare a lucrărilor. 

Document existent în Arhiva Muzeului „Vasile Pârvan”, Bârlad. 
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câteva segmente semnificative din evoluţia artei româneşti. Un prim segment constituit din 

câteva portrete anonime, încadrabile la sfârşitul secolului al XVIII-lea, sunt o prezenţă 

semnificativă sub aspectul laicizării portretului românesc. Urmărind, aşa cum şi-a propus, 

firul evoluţiei picturii naţionale, alătură lucrările unor artişti străini - Niccolo Livaditti şi 

Giovanni Schiavoni -, autori care, din varii motive, au ajuns prin Ţările Române aducând cu 

ei stilul european din arta primei jumătăţi a secolului al XIX-lea. 

 Un loc semnificativ din evoluţia artei, l-a rezervat primilor tineri formaţi mai întâi la 

„Clasul de zugrăvitură” ieşeană, înfiinţat de Gh. Asachi, între care Gheorghe Lemeni şi Gh. 

Panaiteanu - Bardasare. Cum ştim deja, celui din urmă revenindu-i marele merit în înfiinţarea 

Pinacotecii şi Academiei de artă ieşeană. Între pictorii cu merite didactice se numără şi C. D. 

Stahi, prezent cu un număr impresionant de lucrări cu o tematică bogată, de la natură moartă 

la portret compoziţional, alături de un portret semnat Gh. Popovici. De altfel, cu un număr 

mai mare de lucrări, figurează şi Octav Băncilă, cu o tematică variată, privind viaţa ţăranului 

român, natură moartă sau talentaţii ţigani cobzari. Deşi cu parcimonie, din componenţa 

lotului nu lipseşte un alt mare reprezentant - Nicolae Grigorescu - unanim recunoscut ca 

întemeietor al stilului naţional, prezent cu o compoziţie: Ţărăncuţă în peisaj. Lucrarea se 

adaugă portretului donat de Al. Vlahuţă, în anul 1917, mărind astfel numărul la două opere 

grigoresciene, singurele existente până astăzi în patrimoniul secţiei. 

  

                        

      

        

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bustul politicianului liberal G. D. Palade (1936). Statuia compozitorului George Enescu 

 amplasată în Grădina publică din Bârlad. 

 

 

 Firul evoluţiei, gândit de muzeograful V. Vasiliu, se opreşte la câteva lucrări din 

creaţia pictorilor M. Cămăruţ, C. Agafiţei, A. Podoleanu şi D. Hatmanu, o nouă generaţie de 

artişti ale căror lucrări au pus bazele pe care se va construi fondul de artă contemporană a 

muzeului bârlădean. Trebuie precizat că în definitivarea acestui transfer, sculptorul Marcel 
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Guguianu a avut o contribuţie importantă. Artistul, după ce a părăsit Bârladul în anul 1955, s-

a stabilit la Iaşi unde timp de un deceniu, în calitate de consilier pe probleme de artă şi 

restaurare a monumentelor istorice, având atribuţii şi competenţe în toată Moldova, s-a 

implicat în susţinerea muzeului şi a oraşului, atitudine constantă de-a lungul existenţei sale, pe 

care urmează să o evocăm. La acel moment (1958 - 1959), consilierul Marcel Guguianu a 

contribuit la îmbogăţirea monumentelor de for public. Astfel, din anul 1959, pe una dintre 

aleile principale ale celui mai mare parc situat în partea de nord a oraşului există o sculptură 

monumentală, în bronz, semnată Ion Vlad (1920 - 1992), ce-l reprezintă pe marele muzician 

George Enescu. Peste ani, în faţa acestei statui, marcat de emoţii, povestea despre preţuirea 

faţă de sculptorul Ion Vlad, în atelierul căruia a reuşit să-l descopere pe artistul preocupat de 

efigiile proeminente ale culturii româneşti, de care şi el era preocupat, într-un moment când în 

sculptură, la fel ca în pictură, portretele care-i înfăţişau pe oamenii politici ai noului regim îşi 

găseau un loc în arta românească. Fostul consilier rememora cu plăcere momentul când, aflat 

în atelierul bucureştean al artistului Ion Vlad, a descoperit macheta statuii lui Enescu, lucrare 

cu care sculptorul a participat la un concurs organizat de UAP Bucureşti, unde a obţinut 

premiul doi. La scurt timp, consilierul Marcel Guguianu a făcut toate demersurile pentru ca 

acest monument sculptural să fie adus în Bârlad. De asemenea, considera că prin această opţiune, 

monumentul putând fi plasat oriunde în Moldova, făcea o reparaţie morală faţă de barbaria 

petrecută cu câţiva ani în urmă, când un monument dedicat lui G. D. Palade - personalitate 

ilustră din perioada interbelică - fusese înlăturat de pe această alee a parcului, şi distrus. 

În opinia noastră, anul 1960 marchează încheierea unei etape care a debutat în anul 

1948, o perioadă de tatonări, dar şi cu realizări notabile care au permis înscrierea muzeului pe 

o nouă coordonată din existenţa sa centenară: PERIOADA MODERNĂ. 

 

  
LE MUSÉE VASILE PÂRVAN - CENTENAIRE 

CONTRIBUTIONS MONOGRAPHIQUES 

 

 L’existence centenaire du musée de la ville de Bârlad représente l’argument principal qui est à 

la base de notre démarche; il s’agit d’une institution culturelle spécialisée faisant partie du réseau 

museal national qui débute au moment où les grandes puissances éuropéennes étaient engages dans la 

première guerre mondial, determine, à notre avis, par l’intérêt ancestral des grandes puissances de 

maitriser le monde. Après le moment de l’institution, le muse a réussi à parcourir la période entre les 

deux guerres, reconnue comme profondément démocratique, à l’interieur delaquelle l’institution 

muséale par comparaison à d’autres états du monde concernant la contribution de l’état et de ses 

strategies de developpement, se trovait à ses débuts. 

 Dans ce context, l’existence du muse et de la bibliotèque comme institutions publiques de 

culture est dûe également à l’implication des élites nationals, don’t les actions volontaires ont 

également contribute au future épanouissement culturel. 

 La période qui s’en suit, dominée par la deuxième conflagration du siècle passé mais surtout la 

fin de la guerre et l’institution du “rideau de fer” représente à notre avis un nouveau experiment 

abominable tout comme le holocaust un autre moment horrible de l’humanité. 

 Les événements européennes et les conditions socio-politiques roumains du XXième siècle out 

mis l’empreinte sur l’existence du muse de la ville de Bârlad; on a établi trois grandes étapes: I. 1914 - 

1928; II. 1928 - 1945; III.1950 jusqu’à nos jours. 

 Pour ce qui est les premières cinq décennies, on s’est heurté au manqué des documents 

d’archive, dû à ceux qui ont repris le pouvoir politique après les années 50, lorsque pas mal de 

documents appartenant au muse et à la bibliothèque soit ont été détruits ou tout simplement piques, 

soit ignores par incompétence. La réalité historique conformément à laquelle le muséeet la 

bibliothèque ont eu une destine et un parcours commun nous a mené à les aborder ensemble jusqu’à un 

certain moment et ensuite on s’est occupé seulement du musée vers le début des années 50. 
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 Dans le premier chapitre on s’est préocupé - en function évidemment des sources 

documentaries trouvées - des problems importantes d’une institution d’un tel profil. 

 On est parti tout d’abord du concept - d’institution publique musée - bibliothèque - ensuite le 

role des élites dans l’introduction dans le mental collectif de la nécessité et du rôlr très important des 

deux dans la communauté des citoyens de la ville de Bârlad. 

 On a abordé ensuite les principaux problèmes qui préocupent une telle institution: le siege et 

tout concerant le patrimoine, la constitutions des collections leurs structure, la conservation, la 

protection et la valorification du patrimoine et évidemment le personnel de spécialité, le gérant du 

musée à partir de l’année 1914. 

 En tant que témoins de la nouvelle evolution de la société roumaine du XXI ième siècle, où la 

vogue de la globalization s’est mis à démolir comme un tsunami les vrais models, permettant à 

s’installer les fausses valeurs, le kitsch, nous a mené a accorder un attention toute spéciale aux 

spécialistes du musée, qui sont restés comme d’entre eux: le poète George Tutoveanu (1872 - 1957) 

celui qui a lancé la notion d’institution de culture publique, le professeur Stroe S. Belloescu (1838 - 

1912) fondateur d’un établissement qui est devenu par donation le premier centre culturel de la ville en 

1909 et ensuite le siege de la bibliothèque, du musée et d’autres socités culturelle. Ajoutons içi le nom 

du sculpteur Dumitru Tarază (1896 - 1967) - le premier directeur du musée après 1948. 

 Incontestablement, notre démarche culturelle doit être déchifrer dans le sens du devoir 

d’honeur envers les fondateurs et tout ceux qui ont été lies au sort du musée déjà centenaire. 
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